
F o a i e  p o l i t i c a .
IN S E R A T E :

S5 primesc la tolrcml administraţii»»!!, (str.
Măcelarilor nr. 12).

Un sir petit prima-dată 14 bani, a doua-oară 12 bani 
a treii-oari 10 bani.

Izbînda lui Vlaicu.
Sufletul ni-se umple de bucurie şi 

cu mândrie ne înălţăm fruntea. XJn 
fiu al neamului nostru, Aurel Vlaicu, 
azi trece între cei dintâi născocitori ai 
lumii. Aeroplanul lui a trecut acum în 
urmă prin cea din urmă încercare, prin 
deprinderile mari şi grele ale mane
vrelor armatei române şi a izbutit din nou.

Guvernul românesc a hotărît să 
cumpere un aeroplan dela Vlaicu, plă
tind o sumă cam îndoită cât s’ar cu
veni să-i plătească, adecă 51,000 de 
lei. Ce va prisosi din preţul aeropla
nului, va fio  răsplată frumoasă şi me
ritată pentru născocitorul ardelean.

Izbînda dlui Vlaicu ieste însă şi 
izbînda noastră a tuturor românilor, 
e mai ales izbînda acelor milioane de 
ţărani din ale căror rînduri a răsărit 
şi Vlaicu. Sute de ani aceşti plugari 
harnici şi smeriţi au fost apăsaţi şi ju 
puiţi de'toţi străinii fără suflet şi fără 
milă. Boieri îngâmfaţi, veniţi din pus
tiile Aziei, spuneau că poporul acesta 
„valah44 nu ieste în stere să născo
cească nimic pentru înaintarea tuturor 
neamurilor, că e „întunecat44 şi „prost 
că din mintea lui nu poate răsări nici 
o scînteie care să lumineze toate po
poarele şi să aducă folos civilizaţiei 
omeneşti. Poporul acesta nu-i bun decât 
să fie vită de jug, să plătească dijme 
şt să stea mut şi fără să crîcnească la 
loviturile de biciu ale apăsătorilor.

Aşa ne-au hulit în faţa lumii şi 
sunt şi' azi nenumăraţi duşmanii noştri 
eari spun că românul nu e în stare să 
înainteze, că nu poate zămisli nimic 
ce-i bun, ce-i frumos, înălţător şi de 
lolos pentru oameni.

Iar minciunile acestea aveau rostul 
lor plin de viclenie şi de gânduri as
cunse. Oamenii cari ne huleau astfel 
voiau să facă a 3e crede că un popor 
care nu e în stare să-şi făurească o 
civilizaţie, au are dreptul de a trăi şi 
de a-şi croi iei o soarte. Iei e ca un 
-copil nepriceput şi trebuie să vie alt 
popor mai „mare44 care să-1 duca de 
mână, să-1 stăpânească şi să-l —  ma
ghiarizeze.

După o mie de ani de apăsare a 
. venit însă o mică adiere caldă de li- 

< bertate şi din mijlocul acestui popor a 
răsărit o ceată întreagă de oameni mari 
ca Episcopul Inocenţiu Micu şi Me- 
tropolitul Şaguna, marii cărturari Micu, 
Sincai, Maior, Nicoară şi Lazăr, lup
tători ca Horea, Iancu, Acsente, ba
ronul U rs de Marginea, poeţi ca Coşbuc 
jgi Goga, cugetători şi scriitori plini de

putere şi sănătate, ca poporul însus din 
cari vin. Şi acuma de-odată, fără de 
veste, o vedere ne uimeşte şi ne or
beşte ochii. Iat-o cum se ridică fără 
de veste cea mai minunată şi mai mă
iastră ticluire a minţii omeneşti: o 
pasăre măiastră cu aripi de fier şi de 
pînză subţire, iar pe ea călare un om 
cu căutătura ochilor tot înainte şi cu 
inima neînfricată, plutind de-asupra pră- 
păstiilor de aer, goale şi ameţitoare, 
învăluit în lumina orbitoare a soarelui 
ce apune, spărgând norii şi zburând 
tot mai sus, mai sus, pare-că ar vrea 
să cerce bolta cerească. E  Vlaicu, e 
fiul ţăranului român din Binţinţi. Tatăl 
său şi toţi strămoşii lui au muncit cu 
spatele încovoiate, plecaţi asupra pă
mântului pe care-1 arau, iar iei se 
înalţă în văzduhul albastru.

Cine mai îndrăzneşte să tăgăduia
scă acestui popor darurile mari şi sfinte 
ale culturii? Dacă aşa, cu puţina lui 
libertate si cu marea-i suferinţă şi asu
prire, ştie să dea astfel de dovezi, unde 
se va ridica atunci, când va căpăta toată 
libertatea naţională, la iee înălţimi va  
zbura atunci şi unde vor rămâne de
parte în urmă vrăşmaşii şi bîrfitorn Iui r 
De asta se tem iei şi pentru asta-1 bîr- 
fesc că-i „prost44 si „întunecat44. O, 
de-ar avea iei numai atîta minte şi 
atîta lumină cât „întunerec44 şi câtă 
„prostie44 se va fi găsind în capul ro
mânului —  şi tot ar fi ajuns mai de
parte! ■ , c 

Dar nu ne batem capul cu birn-
torii. Uimiţi şi încântaţi ne punem mîna 
strasină la ochi şi ne uităm lung şi 
nesăţios după Vlaicu care zboară tot 
mai sus, vrînd pare-că să-1 ajungă pe 
sfîntul Soare şi ne zicem în gînd:

__  jlsa se va ridica şi neamul
nostru în zbor repede şi mândru sus 
spre soarele luminii şi al culturii!

după lege nu poate avea decât una! Vizând 
koBSuthiştii oă judecata întârzie mult (şi cam 
într’adins) retraseră petiţiile ca să silească pe 
Kazy să se hotărassă într’un fel. Şi ce cre- 
deţi că a făcut Kazy? A  pus pe alţi oameni 
să facă iei plângeri împotriva alegerii sale! 
Fireşte plângerile sunt făcute anume aşa ca 
să fie rele, şi judecata să nu se poată aduce 
împotriva lui, ci împotriva celor cese plâng. 
Dar de asta nu-i pasă dlui Kazy. Iei vrea 
aă mai zăbovească şi să mai amane lucrul 
ca să nu fie silit a se lăpăda de cele două 
cercuri. Aşa se joacă stăpânii noştri cu 
mandatele şi cu petiţiile şi-şi bat joc de legea 
care-i opreşte Bă aibă mai mult decât un 
mandat de deputat

Incâ un „Impacat". Preotul slovae 
Mihail Baior a fost osîndit la 4 luni închi
soare pentru cuvîntarea sa de program, ro- 
Btită la alegeri. In acelaşi timp episcopul 
Pârvy l’a ridicat din slujbă. Bravo, a-le He- 
dervdry, l ai „împăcat44 şi pe ăsta, măcar pe 

cele patru luni!

jo c u l de-a petiţia. Secretarul 
(ajutorul) de ministru Kazy W e  ales 
în vre-o trei locuri „deputat , Dum
nezeu ştie cu câtă cheltuială (de sigur 
nu din punga lui Kazy, ci tot dm a alega
torilor birnici). Kossuthiştii înaintata petiţii 
(plângeri) împotriva a doua alegeri, de ale 
lui Kazy şi iei avea vreme să se hotărasca, 
până după judecata plângerilor, pe care dm 
cele trei cercuri îl va opri pentru mne eaci

Răvaşul săptămânii.
Burdea prins cu hoţii.

In sfîrşit s’a spart urciorul. Burdea 
a fost prins cu hoţii făcute la comuni- 
tatea de avere din Caransebeş. Comi
tatul Caraş-Severin a hotărît să puie 
sechestru,' adică să cuprindă toată ave
rea panei dela Caransebeş, deoarece în 
averea comunităţii al cărei preşedinte 
e Burdea, s’a găsit'lipsă de două sute 
cincizeci de mii de coroane !  ^

Nimeni dintre noi românii de ome
nie nu s’a îndoit că într’o zi va trebui 
să se dea de gol, că Burdea nu e ne
cinstit numai în politică, ci şi în afa
cerile sale personale. Adeseori am spus 
noi asta stăpânitorilor noştri, dar _ iei 
n ’a u  ascultat de noi, crezînd că noi Ie 
spunem din duşmănie politică. I-au dat 
ajutorul lor ca să fie preşedintele co
munităţii de avere, crezînd că vor alunga 
de acolo pe românii „naţionalişti44 şi vor 
aşeza pe românii „moderaţi44 la putere şi 
în pită. Burdea s’a folosit de prostia un
gurească şi îl făcea pe „patriotul44 pen
tru ca în schimb să capete dreptul de 
hoţi şi de a înşela.

In vreme scurtă de 3— 4 ani, iei 
a făcut o avere de mai multe sute de 
mii de coroane până a fost pnns cu
ocaua mică.

Acuma domnii miniştri unguri se 
pot făli cu marele lor „patriot14 care 
va întră poate în puşcărie. Iei i-au dat 
mâna, l’au îmbrăţişat şi s’au făcut prie
teni, iar mâine „prietenul44 lor „con
silierul de curte44, „Ilustntatea Sa , va 
munci la puşcărie în rînd cu robii. Ce 
ruşin o Domnilor Baroni şi Conţi.

Ungurii cer iarăş „con
cesii naţionale".

Abia au plecat ko3SUtliişti dela putere 
şi iacă nici partidul împărătesc al lui Khuen 
nu e mai puţin sovinist cătră coroană (împă-
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raţul). Cer şi Domniile lor „concesii naţionale11 
ungareşi. Şi spuneau că an venit doar toc
mai pentru-că suni mai „buniu decât kos- 
®a*hîştii şi nu mai cer „concesii“ , adică îngă
duinţe pe seama ungarilor. Şi cc vor?

1. Să ae înceapă desfacerea băncii austro- 
ungare, nu numai decât, "dar pentru viitor, 
începându-se de acuma „plăţile în numerar“ 
(replătirea banilor) lucru care înseamnă înce
putul pentru desfacerea unoi bAnci.

2. Judecătoriile militare să judece de- 
aici înainte ungureşte.

3. Limba de serviciu ungurească în ar
mată, steaguri şi semne ungureşti în armată 
şi altele.

In Viena e mare fierbere pentru aceste 
nouă cereri ungureşti.

Aşa păţeşte Viena care credea că se 
poate răzima pe iubitul conte Hedervăry şi 
pe Tisza, când colo şi aceştia-’s ca Kosâuthiştii 
cari umblă după „concesii".

Numai când se va răzima Viena pe 
românii va găsi adevăraţii prietini.

lupta fn comifafni ftifci.
Nenumăratele mişelii şi ticăloşii aie 

diregătoriilor din comitatul Al boi-de-jos, 
săvîrşite la alegeri, au găsit un răsunet 
viu în congregaţia (adunarea) comita
tului, ţinută în 10 Oct. în Aiud. Mem
brii români au venit în număr foarte 
frumos şi au tras pe prefectul (corniţele) 
Szăsz, paşa din Aiud, şi pe ceilalţi 
slujbaşi la răspundere înfierând vol- 

, niciile ungureşti.
Cel dintâi a vorbit advocat din Blaj 

Dr. Daniil Szabo; A  arătat toată teroarea şi 
destrăbălarea din timpul alegerilor, cum oa
menii candidaţilor noştri -Vaida şi Maniu 
au fost scoşi din sate cu jandarmii, cum 
însuş dl Maniu a fost scos din Vinţ şi cum 
alegătorii au suferit cele mai mari prigoniri, 
gloabe de câte 25—100 de cor. şi cum li
cenţele crîşmarilor au fost iuate pe nedreptul.

Pentru toate astea a adresat pretectului 
o interpelare lunga alcătuită din 6 puncte, 
cerându-i socoteală.

Slujbaşii au trebuit să stea şi să asculte 
cum li-se spunea buchile şi prefectul (corni
ţele) iera într’o mare încurcătură. Ca să 
scape, a răspuns eă iei a venit aici în nu
mele guvernului şi nu iei ci vice comitole e 
dator să răspundă. Acesta lipsind, a vorbit 
protonotarul Jochsmann care a scăpat şi iei 
spunând că s’a fâeut plângere şi împotriva 
alegerilor şi acolo se vor judeca şi nedrep
tăţile înşirate de dl Szabo.

S’a văzut că domnii dela comitat ieraa 
foarte încurcaţi şi nici unul nu a avut ce 
să răspunza românilor, mărturisind astfel că 
învinuirile ce li-s'au făcui sunt adevărate.

Tot dl Szabo a arătat câ societatea pom
pierilor din Blaj a foat desfiinţată (numai 
fitndcă-i românească) şi că dacă s’ar ivi un 
foc în Blaj nimeni nu ar putea ajuta.

Protonotaral Jochsmann răspunde ca s’a 
hotărît ca societatea să fie iarăş înfiinţată. 
Dar atunci pentru co a fost desfiinţată vreme 
de doi ani şi mai bine ?

Protopopul loan Teculescu a înfierat 
ticăloşiile jandarmilor, cari au pornit o goană 
sălbatică asupra tricolorului românesc, şi a 
cerut socoteală prefectului pentru aceste tîl- 
hârii jandarmereşti, Părintele Teculescu a 
f&cut mult năcaz şoviniştilor căci a vorbit 
româneşte şi limba noastră răsuna în sală

peste unguri şi jidovi făcandu-i să-şi iasa 
din fire.

Jochsmann a răspuns iarăş încurcandu-o 
cu o poruncă veche a ministrului care ar 
opri tricolorul altor state, deşi părintele Te
culescu îi spusese câ tricolorul nostru nu e 
al României ale cărei colori sunt altfel aşezate.

La urmă a vorbit.dl Iuliu Maniu as
cultat şi de unguri cu mare luare aminte. 
Fiind în curând alegerile pentru comitatat, 
a arătat câ din 8 cercuri electorale, între cari 
6 cu majoritate românească (mai mulţi ro
mâni decât străini), abea unul, Blajul, are pre
şedinte de alegere român pe canonicul Dr. 
Marcu. A cerut ca preşedinţi să fie aleşi 
oameni drepţi cari păzesc legea şi să fie puşi 
români preşedinţi potrivit eu numărul româ
nilor din comitat.

Prefectul Szâsz a răspuns d-lui Maniu 
că nu se vor mai face nedreptăţi, dar îl crede 
Scaraoţchi.

Românii au ieşit pe urmă, veseli că şi-au 
făcut datoria de a apăra drepturile poporului 
nostru. /

0  mm mnlk a jandarmilor.
1 Un preot român 

foâtut de jandarmi.
Cu sufletul plin de revoltă aflăm 

iarăş o nouă mişelie jandarmereasă. U n  
vrednic preot, român a fost bătut mi
şeleşte şi fără nici o vină de jandarmi, 
numai pentru-că la alegeri s’a purtat 
brav şi şi-a făcut datoria. E  vorba de 
părintele Romulus Văţianu dm cumuna 
Ghioroc (comitatul Aradului). Tâlharii 
aceştia cari ie{ ar trebui să ne apere 
cu puşca, jandarmii, umblă cu puşca 
printre noi şi bat şi schingiuesc pe 
toţi cari suntu români buni. ,

Lucrurile ks’au petrecut astfel: Părintele 
Văţianu, venind dela Şiria, spre Miniş a în
tâlnit sara pe sergentul de jandarmi Zeivics şi l'a 
salutat fară ca sergentul să răspundă. Mai 
făcând câţiva paşi, iei zări lângă nn gard pe 
caporalul de jandarmi Csapo, care' îl salută 
cu glas înalt „Jo estdt, fotisztelendo url“

Şi numai de-odată se pomeni dl Văţianu 
cu sergentul Zsivics în faţa lui. Ca o bestie 
se năpusti sergentul asupra lui şi insultându-1 
în fel şi chip, numindu-1 valah puturos, tră
dător etc., îl lovi ca pumnul în faţă încât îi 
căzu pălăria din cap. Părintele se plecă s’o 
ridice. Sergentul începu să-l lovească eu 
patul puştii. Inzădar protesta părintele Vă
ţianu, înzădar spunea caporalul să-i dea 
pace, sergentul porunci subalternului său să-l 
lege în fiere. Acesta, mai omenos nu se 
supuse.

Ga mare greu scăpă părintele Văţianu 
din mâna bestialului sergent, care îl urmări 
de aproape şi-l lovi mereu cu patul puştii.
Ia Ghioroc, un om dădu de ştire familiei de 
cele întâmplate.' Dl Văţianu îl soma pe ser
gent să-l urmeze la casa comunală. Când 
sosi aci fiul mai mare al dlui Văţianu, îl 
văzu pe jandarm cum îl prinsese pe părintele 
Văţianu de gât, înjurând. La stăruinţele 
celor de faţă sergentul i-a dat drumul, după 
ce părintele Văţianu a văzut că nu e chip 
să se facă proces verbal despre eele în
tâmplate.

Brutalitatea aceasta fără seamăn de 
sălbatică a turburat nu numai pe sătenii din l 
Ghioroc, cari ţin mult la iubitul lor preot 
ci şi pe locuitorii celorlalte comune. Jandarmul 
a fost denunţat atat ministrului de honve- 
zime, cât şi comandei jandarmilor. Ştiind 
însă cum se {ac cercetările oficiale, pă
rintele Văţianu a făcut împotriva lui proces 
şi înaintea judecătoriei de ocol din Radna, 
pentru despăgubire, ca sa se poată constata 
m mod oficial, dm ce fel de oameni e alcă
tuita jandarmena noastră.

r?atrtt romîn«sc în Jitii#.
Romînii din Sibiiu au avut Du

mineca trecută o minunată serbare cul
turală. Reuniunea meseriaşilor români, 
această vatră de simţiri î’omâneşti şi de 
mare hărnicie, a organizat o reprezen
taţie teatrală care ar face cinste oricărui 
oraş şi oricărei societăţi de acest fel.

Sufletul societăţii şi al mişcărilor 
iei e dl Victor Tordăşianu Numele lui, 
cunoscut azi pretutindeni, a devenit o 
deviză şi un simbol care însemnează or
ganizarea meseriaşilor şi înaintarea ro- 
mînismului la oraşe. Aducem meseria
şilor noştri din Sibiiu şi providenţialului 
lor preşedinte, dlui Victor Tordăşianu, 
cele mai calde şi însufleţite felicitări şi 
urări de înaintare şi prosperare! Dacă  
astăzi se face prea puţin sgomot în jurul 
muncii lor, cu atât mai mult va vorbi 
viitorul de munca lor tăcută şi spor
nică, de mare însemnătate pentru 
neamul nostru.

Duminecă seara., teatrul orăşenesc din 
Sibiiu, s’a umplut până la cel din urmă Ios. 
Sala, de jos până sus pe galerii, gemea de 
lume românească. Pretutindeni graiul româ
nesc, Afară de meseriaşi, mulţi cărturari (deşi 
durere nu toţi!) apoi mulţi măiereni în haina 
de sărbătoare şî un mare număr de lame ve
nită din satele dimprejur.

Reprezentaţia a început Ia ceasurile 71/, 
cu „Pribegii". Sunt trei meseriaşi pribegi,, şi 
veseli, un măsar (dl Mareovici), un pantofar 
(dl Axente) şi un croitor (dl R. Barciann). 
cari după o viaţă uşuratică şi destrăbălată, 
se fac oameni de treabă şi harnici şi fie-cara 
se căsătoreşte cu aleasa inimii sale. Toţi 
actorii au jucat minunat, mai ales dl Acsente 
ca pantofar beţiv a fost neîntrecut şi a ţinut 
sala* în rîs necontenit. Dar nu mai puţin bine 
au jucat şi dl R  Barcianu pe croitorul va
nitos şi uşurel şi dl Marcovici pe bunul mă
sar cinstit şi iubitor de prieteni. D-na Duca, 
d-rele Roman şi Popp au jucat cu siguranţă 
şi pricepere.

In bucata a doua („Cum povestea o bă
nică “ ) ne-am crezut duşi undeva în lumea de 
visuri a copilăriei noastre. D-na Duca pa
ne» în versurile lui Braborescu. un farmec 
deosebit, iar micul Petrică Drăgoiu a uimit 
pe toţi prin deşteptăciunea jocului său. D e
odată în tăcere se ridică nu ştiu de unde na 
glas de farmec. Un fluer nevăzut ne cântă 
cu mare putere de înduioşare doinele cele mai 
frumoase, cu tînguiri adânci şi cu tremurări 
cari răspund ca un răsunet depărtat din fund 
de păduri. Meşterul fluerător a fost dl D r. 
Anton Bogdan. Aplauze foarte bogate I’am 
răsplătit pentru această aleasă şi româneasca 
desfătare ce ne-a dat.

O nouă undă de veselie şi de rîs traco: 
pe3te rîndurile dese ale publicului, cînd dl 
Acsente se ivi din nou în „Muza dela Bur- 
dujeni“. îmbrăcat ca fată bătrînă, urîtă şi în
zorzonată în chipul cel mai caraghios, citin- 
du-şi mereu verauriles leşinând tot la cinci 
minute îşi aştepta peţitorii. Dl Acsente a fost 
desăvârşit şi a dovedit în acest rol că are nn 
talent real. Pătrunde deplin rolurile şi 1q 
redă cu un uimitor dar. de nuanţare, ca  un 
comic irezistibil. Dl Barcianu fu peţitora\ 
care se înfăţişează în trei feluri şi o 
iaşte pe cocoana Caliopi ou mult meşteştţg— 
de prefacere, cînd ca baron Flaimuc, cînd ca 
un italian, cînd ca negustor grec. Dl Jinga şi 
dl Chirca au jucat bine, tot astfel tînărul oare 
făcea pe Stănică.

Sala întreagă se scutura de rîs şi toata-



trei reprezetaţiile an avut o izbînda m
D at şi între reprezentaţii, publicul a 

fost desfătat de minunatele bucăţi rom eş 1  
gântato de muzica orăşenească, între ie e Ş 
-Şezătoarea" dlui Tiberiu Brediceanu.

Toată lumea a plecat plină de o mare 
mulţămire. Seara aBta a fost o strălucita 
izbândă, un semn de progres cultural ade
vărat al meseriaşilor români din Sibnu.

Dumnezeu să-i ajute să-i vedem cât 
mai des la astfel de sărbători înălţătoare!
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izbînda tinerimii din Sibiin.
Unde ieste bărbăţie şi unire, acolo 

trebuie sâ fie şi spor şi izbîndâ. Brava 
noastră tinerime românească dm bibuu 
a arătat aceasta în chip strălucit în 
săptămânile din urmă. Trei ziare, în 
trei limbi, au fost puse la respect de 
tinerii noştri şi au fost învăţate minte 
ca să cinstească tot ce-i românesc şi 
simţire românească în  ̂Sibiiu; Pentru 
aceste fapte noi românii din Sibiiu tre
buie să fim mulţămitori tinerilor noştri 
cari ne-au dat o pildă de simţire de 
bărbăţie şi demnitate românească. Lu 
crurile s’au întâmplat astfel:

Acum câteva săptămâni un ziar săsesc 
din Sibiiu adusese o ştire batjocoritoare pentra 
tinerii noştri, spunând că într’o noapte trei can
didaţi de advocaţi români, beţi, s’au bătut pe 
stradă şi au fost duşi la poliţie. Ziarul săsesc, 
Ean cel ce-i dăduse această ştire voia, să facă 
pe tinerii români de ruşine ca pe nişte oameni 
beţivi şi bătăuşi, pe cari numai poliţia îi poate 

potoli. Dar iei se păcăli, căci tinerii noştri 
II traseră la răspundere pentru batjocorirea 
«înstei lor. Ziarul întâi voi să scape cu su- 
«aturi şi învârtitori, că teacă, oă pungă, dar 
n'avu încotro, trebui să scrie a doua zi, că a 
spus minciuni şi că cei trei cu pricina nu 
an fost nici români, nici măcar candidaţi de 
avocat, ci nişte scriitoraşi unguri. întâmplarea
s * a r  p ă r e a  neînsemnată, dar a fost bună, căci
de atunci nimeni nu cearcă să ne batjoco
rească prin foaia saseasca.  ̂ ^

In curând veni a doua izbândă a tine
rilor. A  fost huiduirea lui Mangra, pe care 

;'o Ştiu şi cetitorii noştri. Ar fi foat o ruşine, 
dacă trădătorul acesta ar fi petrecut lini
ştit şi în pace în Sibiiu, fără să găsească 
cineva care să-i spuie buchile. Toţi trădă
torii şi-ar fi luat nasul la purtare, dacă nici 
măcar aici în inima românismului cel mai mare 
trădător nu şi-ar fi primit răsplata.

Dar ziarul unguresc din Sibnu, o fi
ţuică redactată de avocatul ungur Verzăr 
(care însă face ochi dulci românilor, când n 
vin cu procese) se obrăznici şi înjură pe 
tinerii români, că-s aşa de „sălbatici" şi aşa
de f r i c o ş i  ş i  „ticăloşi", pentru că l’au huiduit
pe Mangra. Numai decât tinerii noştri, vre-o
15 inşi, se adunară şi cerură ziarului să le 
spuie pe ticălosul care îi batjocorise astfel. 
Si atunci avocatul Verzâr să lăpădă de foaia 
sa proprie şi puse vina pe un biet profesor
anume Orosz Gyorgy. .

Bietul Orosz 1 O fi blăstămând şi ziua
în care a venit la Sibiiu. Iei crezuse întâi

*/- că va speria pe ai noştri iacă numai aşa, cand
-  o scoate pieptul şi s’o încrunta odată cu un 

Teremtette de ăla mustăcios şi unguresc. Dar 
«i-a găsit sacul petecul. Tinerii noştri mi-1 
înhăţară şi nu-i dădură drumul. Am povestit 
©ititorilor şi îmtâmplarea cu Orosz. Tinerii 
noştri îi cerură, după regulele cuviinţei dintre 
oamenii cum se cade, sau să le ceară iertare, 
-sau să se bată cu iei în duel, adică cu sabia.

Şi atunci „curajul" lui Orosz, care-i

făcuse pe ai noştri „fricoşi", se scobori undeva 
jos în pantaloni şi se făcu de rîs cu revolverul 
în mână. Vreme de trei săptămâni o tot 
suci şi învârti, iar la urmă dădu cinstea pe 
ruşine şi o rupse la sănătoasă, fără să se bată 
şi fără să ceară iertare. Tinerii noştri îl făcură 
de rîs prin ziare, spunându-i că s’a purtat ca 
un ticălos şi om de nimica. Acuma a rămas 
de ruşine şi ocară ca un fricos ce ieste, de 
rîd şi ungurii lui de iei, iar iei îi înjură că 
l’au păcălit, căci i-au BpuB că nu trebue aă 

aibă frică de nişte „valahi" 1 Ba mai mult 
chiar, spune că iei nici nu i e s t e  măcar cel ce 
a scris înjurăturile din „Nagyszebeni Ujeag^ 
contra tinerilor noştri şi că iei a suferit toata 
batjocura asta pentru altul. Bravo domnule 
Orosz, deştept om ieşti, de te pui pentru altul 
Bă te bată valahii ăi „fricoşi" peste partea
d-tale cea „curajoasă!"

Destul că socoteala dela urmă a acestei 
afaceri e,că dl Orosz a fost chemat la Pesta 
unde a mâncat o lecţie dela ministru ca sa 
nu mai facă pe funcţionarii Btatului de ruşine 
în faţa valahilor, iar „Nagyszebeni Ujsâg" al 
d-lui Verzâr nu mai îndrăzneşte nici să cric-
nească împotriva tinerilor noştri!

In sfirşit tineretul noBtru a astupat gura 
şi unui ziar românesc: ^Telegrafului Român*. 
î îu  ştim ce s’a întâmplat, dar se spune că 
într’o bună dimineaţă a întrat în urechile^ înalt 
P r e a  Sfinţiei Sale metropolitului dm Sibiiu, ca 

tineretul nostru nu mai poate răbda ca tocmai
aici în Sibiiu să iasă o gazetă, care mereu
laudă şi sprijineşte pe Mangra, publică tică
l o ş i i l e  lui Brote ş i  ţine mereu isonul tuturor 
trădătorilor. La  ştirea asta se făcu mare
s p a i m ă  în sfatul înţelepţilor, cari se adunara, 
şopotiră şi se sfătuiră. Nu ş t i u  ce vorbiră 
şi ce hotărîră, dar â dona zi „TelegraftiU 
strecură chiar la urmă o notiţă prizărită în- 
tr’una din paginile sale ner » d e  cu acest 

cuprins:
Posta Redacţiei.

Amicul, Sibiiu. Domnul E. Brote
a spus în coloanele ziarului nostru aceia
ce avea de spus şi alte articole nune mai
trimite. ,

Asta fireşte, nu iera decât o apucătura,
căci acei cărora le sună aceste cuvinte ierau
zău „ a m i c i "  (prietini), de cari îi dorim mulţi

Telegrafului... ' «
Şi adică ne întrebaţi ce s’ar fi mtamplat, 

dacă Telegraful tot mai publica articolele tră
dătoare ale lui Brote? Nu ştim, n’am văzut, 
dar se spune, că geamurile dela redacţia Tele
grafului şi din alte locuri aflaseră şi dîrdaiau

do fricii • •
Şi aşa trei duşmani avurăm în Sibiiu şi

se duseră, Doamne, toţi trei şi nimeni nu mai 
îndrăzneşte să se atingă de români şi de tine
rimea noastră, biruitoare în toate trei luptele

aceste. ____
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|){ Ungă Cluj.
Veste bună vă scriu de astă-dată din 

părţile Clujului. In 9 1. c s’au aranjat fru
moase serbări în comuna Şomtelec. A  fost 
sfinţire de şcoală, adunare de învăţători, repre
zentaţie teatrală şi petrecere Dimineaţa la 
oarele 8 a început sfânta slujba Dumnezească 
în biserica gr.-cat., slujind părintele Dr. Ehe 
Dăianu, protopopul Clujului şi alţi doi preoţi. 
Biserica a fost prea mică pentru atata public. 
Alergase mult popor şi din satele vecine. 
După ieşirea din biserică s a făcut procesiunea 
cu prapori până la şcoala cea nouă, unde 
preoţii numiţi au sfinţit şi botezat apa; pre
dica a rostit-o protopopul Dr. Dăianu, lăudând 
pe poporenii din Şomtelec, cari, puţini la nu

măr, au ştiut jertfi atâta pentru ridicarea edi

ficiului şcolar. u 
Adunarea învăţătorilor a fost deschisa 

prin preşedintele reuniunei învăţătorilor dm 
despărţământul Cluj, Ioachim Pop, care a 
arătat celor de faţă ficopul mergerii lor acolo, 
lăudând hărnicia conducătorilor din Şomtelec 
şi dărnicia bunilor creştini, dorindu-le ca dupa 
jertfele aduse Bă aibă folos. In adunarea în
văţătorilor s’a însemnat bine întocmită diser
taţie a d-lui Paul Puşcaş, Bcrisă anume pentru 
popor. Disertaţiune pedagogică (despre cre
şterea copiilor) a ţinut dl învăţător Bercan. 
S’a hotărît în adunare ca fie-care învăţător 
să lucre şi înafară de şcoală (activitate extra 
şcolară), iar despre cele isprăvite să se facă 
raport adunărilor viitoare. Prin aceasta, cre
dem B’a făcut un pas înainte pentru îndemn 
la activitate extraşcolară. Isprăvindu-ae mai 
multe lucruri oficioase adunarea a fost închisă.

După adunare a urmat banchet, iar sara 
B’a dat o reprezentaţie teatrală. Dintre puncte, 
cari au fost prea multe, au fost frumoase cu 
deosebire: disertaţia preotului local Oozma şi 
„Ţiganul la cătane." După reprezentaţia tea
trală au urmat jocul atât pentru inteligenţi,
cât şi pentru popor.

Gu un cuvânt serbările au foBt foarte 
frumoase, demne de acest popor şi aceşti con
ducători. Dacă vom lua în considerare, ca 
aceasta comună abia numără 50 case, ne pune 
în uimire edificiul şcolar foarte frumos. Am 
observat, că acest popor ascultă de conducă
torii săi, iar conducătorii: preotul Cozma şi 
învăţătorul Vasile Galoş, sunt demni de slujba 
ce o poartă. Cu deosebire m’a uimit buna 
înţelegere dintre preot şi învăţător, care îşi
arată în belşug roadele sale. _

Dea Dumnezeu să auzim tot bine de 
aceşti doi conducători. ' Conducători şi popor, 
luaţi pildă dela Şomtelecani. Chimu.

Călătoria di# Smerita 
l« ţuropa tu balottul.

Gândurile lumii întregi astăzi sunt 
atîntite la un călător american îndrăzneţ, 
care a plecat Sâmbăta trecută cu balonul 
(ma e maşină care pluteşte în văzduh 
dar e altfel făcută decât aeroplanul) 
din America să vie în Europa. Cale de 
mai multe mii de chilometri iei trebue 
sâ treacă tot pestei vîltorile înfricoşate 
ale mării şi nicăiri în drum nu se poate 
coborî, căci nu-i uscat până- n Europa. 
Vapoarele cele mai iuţi fac câte 6 zile 
fără întrerupere drumul acesta. L  una 
din lucrurile cele mai mari can s a în
cercat vre-odata.

Călătorul american care face acest 
drum se chiamă Wellmann şi e însoţit de 
mai mulţi oameni. Pe balonul lui are şi o 
maşină de telegrafiat fără sîrmă. După ce 
a plecat, a trimis do mai multe-ori ştm 
prin telegraful său şi spune, că are de 
luptat cu vântul şi cu negurile de peste 
mare, încât nu vede nimic supt iei. Iei 
duce merinde pe vreme de două luni 
si un vapor a plecat ca să-1 însoţească. 
Primejdia călătorilor e toarte mare, căci 
drumul fiind lung, balonul poate fi stricat 
de vre-o furtună, poate plezni şi atunci 
marea va înghiţi pe călători.

Din New- Yoili să vesteşte când pu
nem foaia sub tipar, că: Wellmann şi-a 
întrerupt drumul şi s'a întors cu tovarăşa 
săi pe un vapor american cu care s'a în
tâlnit. Balonul lui a fost stricat de furtună.
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Scrisorile  Bădiculu i Ion.
Vin nopţile lungi.

Fela noi aa incepat sa cadă cea dintâi 
brumă, dragă cumetre. Se arămeşte frun
zişul pădurilor, vin vânturi reci, dela miază 
noapte, şi iarna ne bate tot mai aproape 
din aripi. Vin nopţile lungi, cu povara lor 
îndelungată, mai ales pentru noi ceşti mai 
bătrâni, pe cari somnul ne oam ocoleşte. Se 
apropie vremea odihnei săteanului, după 
munca înteţită începută în cap de primă
vară. Se vor aşeza în curând şezătorile, vor 
porni să se depene poveştile şi glumele, şi 
se va trece o parte însemnată a anului, a 
vieţii noastre, ca un folos foarte puţin pentrn 
noi. Ne vom trezi la primăvară ca coşurile, 
cu grânarele goale, îogrijaţi de viitor, ou 
sufletul sărac.

Şi vremea de toamnă târzie şi de iarnă, 
dacă am pricepe bine preţul ei, ar fi cea 
mai potrivită ca să ne îmbogăţim sufletele. 
Căci, uite dragă cumetre, noi plugarii de 
când se'nmoaie zăpada şi până se pune cea 

, proaspătă, nn facem alta decât ne îngrijim 
de hrana noastră trupească, Vecinic cu ca
petele şi braţele aplecate spre pământul care 

, ne hrăneşte, ne încovoiem subt povara luptei 
pentra traiu, şi abia Dumineca de arc şi bu- 
fletal nostru un strop de sărbătoare. Trăim 
o parte însemnată din viaţa noastră, fără să 
ne mai gândim şl la lipsele sufletului, a 
minţii şi inimei noastre. Ei bine, serile şi 
nopţile lungi de . toamnă şi de iarnă, sunt 
cele mai potrivite ca să dăm minţii şi inimei 
noastre prilejul să-şi mai înalţe aripele, să 

: mai simţim şi noi, stăpânii satelor, bunătăţile 
şi frumseţile adevărat omeneşti. Să ne dăm şi 
nouă prilejul de-a ne simţi mai mult oameni, 
decât maşini de muncă.

Din vremi bătrâne sufletul nostru a 
simţit ifpsa aceasta. Căci poveştile, glumele, 
snoavele şi păcăliturile nu-s altceva decât is
codiri de-ale minţii omeneşti, cn cari aim- 
ţiră oamenii de mult că trebue să*şi înve
selească viaţa sufletească, Ceea ce-i un ospăţ 
bogat, un vin bun,-; pentru trupul omenesc, 
aceea sunt scăpările închipuirii omeneşti, în
chegate în poveşti, pentru suflet. De mult 
cerea sufletul popoarelor lipsa unei învăţători, 
a unei sărbători, şi fiindcă nu-i da nime 
nimic, îşi făcea poveştile şi-şi petrecea ca ele.

Frumoase sunt, nu-i vorbă poveştile, şi 
să se stingă cu totul ar fi păcat. Dar azi ar 
fi şi mai mare păcat Bă lăsăm sufletul să-şi 
iee cunoştinţele şi lucrnrile numai din poveşti.

Azi avem o comoară nepreţuită din 
care trebne să alegem grăunţele de aur, în 
serile şi nopţile lungi: azi avem cartea. 
Strămoşii noştri n’aveau aceBt dar mare al 
vremilor de astăzi. Mai de mult cartea era 
u» lucru rar, şi când se găsea era foarte 
scump, dar erau şi mai rari cunoscătorii de 
slovă.

Astăzi, dragă cnmetre, şi la noi in 
Ardeal am ajuns să avem cărţi fearte multe 
şi foarte ieftine Astăzi de mergi la oraş, pe 
trei-patru băncuţe cumperi tot atâtea cărţi 
româneşti, pe cari Ie poţi ceti cu mult folos.
Ba chiar nici nu mai trebue să mergi la oraş 
de vrei să ai o carte. Ii spui părintelui din 
sat sau învăţătorului şi’n trei zile ai cartea.

Astăzi avem şi noi gazete lesne. On 
patru* cu cinci coroane pe an, ai în fie care 
săptămână un număr de gazetă la casă. De 
multe ori ne întrebăm noi .pe-acasă: cum 
pot oare să mai scoată asemenea gazete, 
«ând şi hârtia goală, netipărită, câtă mânca 
o gazetă pe an, trebne eă mance atâta suma 
de bani pe an?

Ar fi păcat de Dumnezeu, ca*n serile 
lungi de iarnă să nu încep sm a ne îmbogăţi 
sufletele din aceste cărţi şi gazete, în cari 
dacă nu vom afla nesdrăveniile poveştilori 
vom afla atâtea cunoştinţe folositoare pentrn 
noi şi pentru viaţa noastră de toate zilele.

Să zicem, de-o pildă, că’ntr’nn, sat 
umblă patru gazete la patra oameni, -ţ- 
ceea-ce, de altfel, ar fi foarte pnţin. Acum 
în serile lungi de toamnă şi de iarnă se 
adună oamenii la vr’un cumătră să mai stee 
de vorbă. Dacă ar fi între ei unul, care are 
o gazetă, acesta ar începe să citească. Bând 
pe rând, douăzeci-treizeci de oameni, câţi ar 
fi de faţă, ar cnnoaşte noutăţile din ţară, ar 
cunoaşte luptele cari le duc mai marii noştri 
pentra viitorul mai bun al neamului, ar cu
noaşte o mulţime de sfaturi pentra casă, 
pentra viţe, pentra lncrarea pământul ai, 
pentra prăsirea nutreţurilor, pentru o mulţime 
de trebi, care ne vin zilnic înainte.

Am cunoaşte şi noi ce-i în stare să 
facă mintea omenească, luminată de ştiinţă, 
am şti preţui  ̂tot mai mult cunoştinţa de 
carte, şi sufletul nostru s’ar face tot mai 
priolnie învăţăturii.

Am vedea înapoi cu multe veacuri lup
tele moşilor şi strămoşilor, pentru limbă şi lege, 
şi ni s'ar. întări inima, din pilda trecutului, 
pentra lupta ce trebue s’o purtăm noi. Am 
învăţa să ţinem la olaltă, să ne sprijinim îm
prumutat, pentru-că numai aşa . vom avea 
sorţi de izbândă.

Bând pe rând, am cunoaşte tot mai 
bine pe adevăraţii noştri prieteni, şi am ve
dea tot mai desluşit de unde ne vine răul şt 
perirea.

Am putea să ne dumerim asupra .izvo
rului multor nenorociri, cari vin asupra noastră. 
Am vedea cu pilde aproape de fiecare zi, unde 
duce beţia, ne&nmpătul, trândăvia.

Am asculta la cel ce ne spune din ga
zetă sau din vre-o carte, am asculta pierduţi, 
vremea ne-ar trece în grabă, şi la urmă, dacă 
nn în sara întâi, atunci în a doua san a treia, 
am simţi nn grăunte nou şi ales în sufletul 
nostru, grăunţe de piatră scumpă, oare este: 
îmbogăţirea cunoştinţelor noastre. Zice o veche 
zicală, că omul • trăind tot învaţă şi tot moare 
neînvăţat. Zicala aceasta e adevărată şi pentru 
oamenii ca mure învăţătură. Pentru-că su
fletul omenesc e aşa de larg, încât poate primi 
nenumărate cunoştinţe. Ce să zicem de noi, 
eari cercăm aşa de rar sufletul cu cunoştinţă 
nouă? Chiar dacă, până la o deprindere oare
care, nu ne-am alege ou mult tare din ce 
citeşte altul în gazetă sau în carte, un folos 
hotărît vom trage din sara cea dintâi. Până 
ceteşte unul adecă ceialalţi tac. Şi de multe 
ori tăcerea e „dulce ca mierea“ . Până tăcem 
nu vorbim rau de alţii, nu clevetim, nu spu
nem vorbe necuviincioase. Şi în „sfaturile" ce 
se ţin în serile lungi de iarnă pe la vr’un 
cumătru, oare, pe lângă poveşti, nu-i în floare 
chiar această .datină de a-şi trece din vreme ? 
Unde se spun mai multe minciuni, unde sa 
bârfeşte mai mult de cei-ce nu-s de faţă,

Nu uita
stimate catitor, —• Ia comande sau tot 
felul de alte cumpărări, făcute în urma 
unm inserat cetit în foaia noastră, -  
a aminti *1 spune, că despre lucrurile 
comandate sau cumpărate ai cetit in

inseratul din „foaia Poporului**.
Prin aceasta contribui si D-Ta Ia r*a 
pândirea ,i lăţirea foii noa8tre) iar * 
de altă parte vei fi servit de grabă, fără
ca aceasta să te coste ceva mai mît

decât chiar îa aceste sfaturi? Ei bine, dragă 
cumetre, eu cred că chipul acesta de-a „pe
trece serile“ se potriveşte umerilor, cărora 
gura nu le-o poţi lega nici cu zece lăcate, dar 
bărbaţilor nu se cade de loc. Noi trebue t& 
punem alt preţ pe vreme, pentru-că, ori cum, 
noi suntem stăpâni în casă. Noi trebue si 
ne îmbogăţim cunoştinţele chiar pentra-ca Bi 
ne putem conduce, să ne putem povăţui m» 
bine casa şi moşia. Şi dacă ne vom câştigi 
o pricepere mai mare va fi spre folosul câsti 
noastre întregi.

Te las ca bine !
Cumătrul tău

BădJcnl Io*.

Rectificare.
Onorată Redacţiune! îmi ian libertatea 

a ruga respectuos pe Onorata Bedacţiune ca 
în numărnl viitor al „Foii Poporului" eă bine- 
voiaacâ a rectifica următoarele:

In nrul 39 din a. o. al preţuitei Faî a 
Poporului sub titlul: „ Lucruri ruşinoase'1 
cele sorise nu . corăspund întru toate adevă
rului şi anume:

In 8 Septembre a. e. d-nii învăţători dia 
comuna Feldioara (comit. Braşov) n’aa men 
în comuna Măieruş pentru a îndemna comi
tetul parochial de acolo, ca să ceară pentra 
învăţător ajutor dela stat. Că acest lucru e 
adevărat poate dovedi întreg comitetul paro- 
chial din acea comună, prin urmare ştirea 
publicată în aeei număr e on neadevăr.

A l doilea neadevăr, egal cii cel dintâiu. 
este, că numiţii învăţători nici în  8 Sept. nici 
înainte şi nici după acest termin n*au fost îs  
comuna Bod şi prin urmare nici Ia vr'tut 
alt .învăţător.

Adevărul eate, c4 învăţătorii din’ Fel
dioara la rugarea învăţătorului &. Fălea ăia - 
comuna învecinată Botbav (din gn-eşeală s'a 
pus în numărul 39 comuna Bod îa loc da 
Botbav. Redacţia) au venit în ziua de 8 Sept. 
aici pentru a comunica comitetului modul cont 
are să compună ragările şi documentele îs. 
scopul cererii ajutorului dela stat pentra şcoală, 
care ajutor de altcum a fost decis să se ceară 
dela stat în şedinţa comitetului parochial din 
17/30 Angust a. c., fiind de faţă şi On. Domn 
protopop şi administrator Ioan Hamzea. Da, 
aceea e adevărat, că aici numiţii învăţători 
împreună cu cel din Botbav s’au dna la birt, 
dar nu s’au certat nici unul cu altoi, ci învă- 
ţătorul-director Ioan Sporea a atacat pe dl 
învăţător şi coleg al său Nicolae Ilie, eare 

. întrebat fimd de mine mi-a declarat că l’a şi 
împrocesuat pe numitul director.

Acesta e singurul adevăr despre învă
ţătorii, din Feldioara şi prin urmare ruşinea 
na este Ia toţi învăţătorii, ci numai a d-Inî 
Ioan Sporea, care a mai săvârşit încă lucruri 
de acestea.

Ori-ce altă rectificare ce ar sosi din alt& 
parte e neîntemeiată şi lipsită de adevăr.

Pentra cele cuprinse în această rectifi
care îmi iau asupra-mi toată responsabilitatea 
şi la caz de lipsă cele mai bus expuse Ie în
tăresc şi adeveresc şi prin mai mulţi martori, 
cari au văzut cu ochii proprii cele întâmplate 

Unul din cei de faţă.
. Nota Redacţiei. Afară de rectificarea 

asta, pentru care răspunde autorul iei, am 
mai primit alte două declaraţii în chestiune* 
aceasta. Na Ie publicăm însă, deoarece atr 
oam acelaşi cuprins ca şi cea de mai sus, 
încât credem că se vor mulţămi cn ea şi cei
lalţi doi domni cari ni le-au trimes.

-
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Cm sa ne apărăm ie Mttl.
6. Ce sâ facem dacă avem bolnav de 

holeră în casă? 

înainte de ţoale trebue să despărţim pe 
omul bolnav de cei sănătoşi. Să-l punem 
m  loo unde nu vine cu nime în atingere de- 
©£t en medicul şi îngrijitorul. De aceea se 
fee pe vremea holerei în tot locul spitale anume 
pentru cei îmbolnăviţi de holeră Aceste spi
tale se fac anume, ea cei sănătoşi eă fie feriţi 
fle această boală grozavă, care se răspândeşte 
în mod îngrozitor şi poate stinge toata gloata 
©aisei, dacă nu grijim din vreme. _

îndată ce se iveşte holera într’o casa, 
tosboe să grijim să avem la îndemână cu ce 
eă omoram germenii holerii, adecă să deBinfi- 
©iem totul ce a venit cu bolnavul în atingere.

Bun mijloc de desinficiare, adecă de a 
enrăţi de germenii holerii este leşia, tot aşae 
^  apa de Băpun, dacă topim un chilogram im
pun în 50 litri de apă. Iar ceea-ce varsă şi 
urdinează bolnavul se desinfectează mai bine 
prin Tar stins, anume turnăm pe un chilogram 
T U  un litru de apă şi dupăcemai turnăm trei 
Mtri de apă şi mestecăm bine. In fiecare zi să 
stingem în acest fel var, să avem totdeauna
proaspăt la eaaă.

Pentru desinficiarea mânilor este bine să 
folosim şi oţet tare, după ce ne-am spălat bine

săpun. . v  - ^
Cel-ce nu poate sau nu vrea Bă-şi faca 

aeesă aceste mijloace de desinficiat, acela să 
^eeară dela medie. E  foarte bun acidul car- 
ţonie, amestecat 5 procente cu apă. Pentru 
epatarea mânilor fl folosim aşa, ori îl mai sub- 
feax cu atâta apă, dar nu prea mult, căci îşi
ipîeide puterea.

Pentru primenele, haine de pat, cămeşi 
, ţ i celelalte albituri facem amestec de un pro- 
^ oarbol, aşa că 2 litre de carbol de 5 

j>yocente îl amestecăm cu 8 litre de apă.
Afară de această mai sunt şi alte mij

loace de desinfectare, pe cari le va spune me
dical după trebuinţă.

Să băgăm însă bine de seamă, Că toate 
seeete mijloace de desinficiare sunt otrăvuri, 
si să grijim să nu ajungă pe mâna copiilor,
*a «ă bea, crezând că e băutură bună, căci
w  poate întâmpla mare nanorocire.

f. D e  ce să se ţină cel ce îngtijeştepe 
bolnavul de holetă?

Grija de căpetenie a celui-ce îngrijeşte 
ae bolnav este afară de îngrijirea bolnavului 
să se păzească pe sine şi să prăpădeasca în 
cdaia bolnavului toţi germenii holerei, ca de

acolo să nu iasa afară.,
Aceasta se face în chipul următor;
In odaia (soba), în care zace bolnavul 

«ă  ţinem vase deschilinite pentru ceea-ce varsă 
şi urdinează bolnavul şi îndată după urdinare 
*i vărsare să turnăm var stins ori acid car
bonic, după cum s’a spus mai înainte şi sa 
mestecăm bine cu o bucată de lemn, iar dupa 
amestecare să turnăm cuprinsul în groapa um- 
blătoarei (retiradei) numai după-ce au trecut 
cel puţin două ceasuri dela cea din urmă ur- 
âinare sau vărsare, ca nu cumva sa rămana
încă vr’un germene viu.

Afară de aceste să ţinem în odaia bol
navului un ciubăr mai mare, ori un butom 
(putină) sau troacă, pe care o .umplem de 
jumătate ou leşie, ori ca apă de săpun sau 
«arbol şi în aceste să punem albiturile şi hai
nele de pat murdărite de bolnav. După ce 
au stat hainele 2— 3 ceasuri, apoi să se stoarcă 

' Tbine şi să pot da afară din odaie ca sa se 
spele după cum e obiceiul. Nu mai e pri
mejdie după ce au stat în leşie, earbol sau

apS săpunită după cum am spus mai înainte.
îngrijitorul să ia Beamă, eă atunci când 

ordină sau varBă bolnavul, precum şi atunci 
oând mestecă vasele Bă nu Btropească pe job 

sau pe păreţi ca să ajungă acolo germenii 
de holeră. Dacă totuş a stropit, atunci să 
şteargă (frece) bine cu o dârză (zdranţă) mu
iată în oţet sau carbol, iar ştergătoarea să o 
arunce în vsbuI de desinficiare în care pune 
rufele.

Cuţitul, furculiţa, lingura, păharul şi 
celelalte, folosite de bolnav înainte de a Be da 
afară, trebue puse în ooalft cu apă fierbinte 
şi să stea acolo cel puţin un Bfert de cea». 
După aceea pot fi date afară, căci nu mu e 
nici o primejdie. Germenii holerei se prăpă
desc în apa fierbinte.

îngrijitorul să ia bine de seamă, ca bol
navul să nu-i tuşească sau Btrănute în faţă, 
căci aşa prea uşor îi pot ajunge germenii de 
holeră în gură, de unde pătrund în stomac şi 
şi maţe. De aceea e bine ca îngrijitorul cât 
de des Bă-şi clătărească gura cu oţet subţiat 
în apă şi Bă nu-şi atingă gura cu degetele

nespălate. , .
îngrijitorul să nu mânânce în odaia

(soba) bolnavului de holeră şi înainte de ce
iese din odaie să nu uite a se desbrăca de
hainele deasupra şi Bă le lase în un colţ al
odăii, apoi să se spele bine cu săpun şi să
ee desinficieze.

FOAIA  POPORULUI

Moşneag cu pletele* cărunte, ,,
Şi ’nălbite cum e neaua, _ ■
In gură făr* de mei', un dinte
Abea-şi mai tremură, luleaua. ^

Cu paşi greoi venea din curte,
Să şeadă fe podmol la soare.
Era bătrân de zile multe, .
Cobea se mai ţinea ’n picioare.

In stradă era lume multă,
Bărbaţi mai tineri şi femei.
Moşul cucernic îi salută,
C’un : >Ce mai faceţi, dragii mei?*

Proptit flun băţ cioplii de mână-t,
Se uită unde-i loc să şadă.
Ducându-şi mâna la sprâncene,
Că nu putea pe toţi să-i vadă.

Dar cât ce-l vede o nevastă,
Glumeaţă şi mai râzătoare,
Chemă pe moş să odihnească,
Că-i prea bătrân să stea ’n picioare.,

Ba se întinde şi la glume,
Şi zice să le povestească,
De când era şt moşul june,
Cătană ’n oastea ’npărătească.

—  De câţi ani eşti, moşule dragă f, 
Căci nu arăţi aşa bătrân, 
întreabă tînăra nevastă,
Uitându-se la el zîmbind.

__, jr)e câţi ani să mai fiu eu Doamne J
Cu mintea ieu nu mai socot,
Ştiu că eram chemat la arme,
In anul patruzeci şi opt.u

Când se gândea moşul la vreme,
Za  sdruncinata lui viaţă,
O lacrimă-i cădea dm gene,
Şi-i lunecă domol fe faţă.

Vai Doamne că ş’acum îmi saltă, 
Inima de dor în mine,
Ş'aş vrea ca să mai f u  adată,
Că nu m'aş da pe ori şi cine.11

De pe portiţă îl zăreşte,
Nepotul lui cel mai micuţ,
Şi printre oameni se 'tnbulzeşte,
In cămăşuţă şi desculţ.

El vine şi se suie ’ndată,
Pe obositul lui getmnche,
Şi ’ncepe ca să-i povestească,
Dar moşul par'că mtrl aude.

Mai stă puţin şi se gândeşte,
Călare pe genunchiul lui,
Cum să ia băţul făr' de veste,
Să fugă iar la ceata lui.

Ii fură băţul şi se duce,
Suindu-se pe el călare,
Credea că n'are nime ’n lume,
Aşa un tal voinic şi tare.

Dar moşul nu bagă de seamă, 
Copilului ce-a isprăvit,
El îşi continuă povestea,
Şî dorul lui nemărginit.

Mari* din Ocntc.

Două inimi.
De S t e iU u  W a l l n o f e r .

S’au cunoscut în colivia lor, lângă fe
reastră, din odaia bătrânului pădurar: tJn 
ciocârlan şi o ciocârlie mică şi sură. Colivia 
ciocârliei, la început a fost acoperită ou o nă
framă neagră, ca să se dedeie biata pasere 
cu locul străin. Oând W a  luat năframa de 
pe colivie a văzut lângă ea o altă eăsulie 
cu gratii, ca şi a ei, în care stătea'o pasăre 
străină. „Sărmana pasere? a gândit ea in 
mintea ei. Ciocârlanul s'a lipit cu trupşorul 
de gratii şi a prins a vorbi încet: „Cam te 
chiamă pe tine pasere dragă? Nu ştiu cum 
dar mie-mi place de tine mai mult ca de 
alte păsări, cu cari hoinăream pe afară. Oum 
aici numai că te ohiamă? — „Ciocârlia* răs
punse ea încet. A  fost întâia oară, c’a prins 
g l a s ,  decând omul'acela mare şi grozav *  
prins-o şi a aduB’o aci în casa asta strâmtă.
De ce nu cânţi tu nici cdată“ ? o întreabă 

ciocârlanul. —  „Pentru-că aci nu pot să 
cânt“ . Şi Şi-* ^  trupşorul ei mărunt de 
gratii, a oftat din adânc, şi-a întins aripele sa 
sboare. Şi-a adus aminte de înălţimile ce
rului albastru.

Aşa s’a legat prietenia lor.
De multeori stăteau ceasuri întregi şi 

povesteau lucruri din viaţa lor, de când 
erau şi ei liberi. Povesteau, de câmpurile în
verzite, de luncile ’n floare, de cer, de nuri, 
de codri, de soare, şi nu se mai săturau de 
poveşti. Când se apropia pădurarul de ei, în
cepea ciocârlanul a se ruga: „Om bun şi 
alai D-zeu, lasă-mă să trec dincolo la cio
cârlie". Şi tot mereu se ruga, dar pădurarul 
nu-1 înţelegea. De supărare muşca de gra
tiile de fier ale coliviei de-1 durea ciocul. 
D a r  aBta nu folosea nimic. Mica ciocârlie se 
uita tristă la el şi-şi pleca cu durere capul 
în ios —  „Doamne, când ar uita odată uşu- 
Hţa deschisă" zicea ea. „O, dragă ciocârlie ! 
Cât ai bate în palme am zbura deaici, şi 
ne-am tot duce peste câmpuri şi peste pă
duri, până am da de-o luncă frumoasă, prm 
care trece o vale, cum a foBt şi acolo undo 
ţi-a fost cuibul tău“ . -  „Ei, şi atunci ?“ -  
„Atunci avem să ne facem acolo un cuib, ştii 
tn, aşa mic, şi rotund şi frumosu.
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Intro sară mai spre primăvară, izbi 
ciocârlanul odata cu aripile aţa da tare în. 
gratiile coliviei, că ciocârlia tresări 3păriatS. — 
„Uşa mea-i deschisa14. — „Iute, iute, zbori, 
nu mai aştepta“ .

—  „Nn, eu no mai zbor nioairi, eu 
vreau să rămân aci lângă tine“ .

—  „Nu vreau, nn vreau, na vreau. Sâ 
te nenoroceşti ta pentru mine? Zbori, pen
tru D-zeu, te rog frumos, zbori plnă mai 
ai vremeu,

Ciocârlanul şî-a întors capul spre fe- 
reasta a fâlfâit odată din aripi, —  de două 
ori, —  şi a foat pe marginea Cereştii.

—  „Mă duc, dar să ştii, că iar am să 
viu, şi am să-ţi povestesc tot ce-am văzat“ .

—  „Bine, bine, mai vino. Nu mă uita 
de tot8. Şi se întorcea ciocârlanul. In eâte o 
noapte senină de vară se aşeza lângă coli
via ciocârliei, şi-i povestea despre fericirea 
lai. Biata ciocârlie sorbia cuvintele Ini dulci, 
iar aripile i se mişcau ca’n vis domol şi vi

sător. După câteva săptămâni ciocârUnal 
venea tot mai rar, şi când a soail toanm» 
a a mai venit de loc. Ea se gândea: Porta 
s’a rătăcit pe drum, —  şi începea să cânta- 
mtai mai încet, şi apoi tot mai în călduri' 
tot mai cu foc. Toate frumseţile, toată fericiri 
de care i-a povestit el, plângea în cânteeal 
ei. Afară cădeau fulgii de zăpadă, şi ea eint* 
înainte, ca şi cum acum ar înflori cele dintâi 
viorele pe câmp. Păsările ce treceau în zbor 
prin apropiere, ascultau mirate cântec*! ei,

Regele Manuel în faţa hotărîrii de a fugi.

' Sărăcuţ Rege M anuel! '

chide înainte, plin de nădojdi' trandafirii",1 înTîrsta Re^efo * p  1S®ază. Îrîcă “ ăr.'re) Gureşe planuri şî viitorul li-se des-

r ă T e W  !  P°,3t Unde să'9‘ Pe^eacă zilele lipsite de mângâiere Cât l  “J Părăsească tara V  caute un- 
răsească .tronul, coroana şi ţara! De-o parte îl împingeafetea d e ™  fi. fost cIiPa ** ca,re s’a hotărît să-ai pă 
şi bunicei sale, ale celor două Regine văduve, cari cu minte usoarâ ^  • măme Să rămâie’ de alta cuvintele mamei 

.Ş i toate astea se petreceau în pivniţa palatului rerml din I  iJhnn! / emeie se gândem nu la luptă, ci la fugă ruşinoasă 
tunun cădeau sdrobind palatul cu încăperile Iui scumpe ai î m ™ ^  V ®  *SCun8ese ReS’eIe P° când sute de ghiulele de

î I  sX tu lT u i Da‘ ? S? Ui ^ păzitorii lui cu halebarde (lănd) î l c u  sughiţuri, preoţii,
• , ■ , .Da’ dacă 0 scinteie ar fi căzut în inima lui «i pe câncl IuPta Gea mai grozavă se petrecea
hfnt» t  10Ş1- ? ascunz,f l rui?inos unde se afla şi s’ar fi nus tn f +aPnns. în iel foRul bărbăţiei, dorul de luptă, atunci

vrelVcJ ,feePcno f  f voIutia- M a «ovăit, a 8a’e> "  ® !nS“ fl<i,i‘  pe ai s5i la 0 nouâea să câştige cine vrea să izbândească, trebuie să se I.into «s !  j  femei 91 Preoţi, s’a cruţat sl a pierdut! Căci cine
nu « ţ .  înaintare ta hune! Acoasta’-i ^ ^  °™ P»nL Atteul nu ieste

ulege dm chipul de sus şi din soartea Regelui Manuel.



>şi ee apropiau o clipă de bradul din curtea 
pădurarului. Ea simţia fâlfâit uşor de aripă ţi

• ireBăria de fericire: „El trebue să fie .
Şi după multă vreme, într’o zi caldă 

de primăvară a sosit. Era noapte, ea n’a 
putut aă-1 mai vază. Dar l’a cunoscut pe 
Tbâtaia aripilor apropiindu-se, şi a prins să 
sânte cum n’a mai cântat niciodată. Era cân
tecul plin de patimă, plin de jale, plin de
• dor după cel perdut.

Lângă «şa coliviei stătea ciocârlanul şi 
*eculta. Şi-a lipit capul de gratii, şi-a vîrît

• eioeul înlăuntru şi a şoptit: Ciocârlie, scumpă 
r$i micuţa mea ciocârlie, am venit iar. Sunt aci“ .

Dimineaţa, când s’a sculat pădurarul, 
& găsit ciocârlia moartă In colivie. Pe mar
ginea ferestii stătea ciocârlanul şi nu mişca 
de loc. Pădurarul l’a luat cu milă în mână 
•Oa ciocârlia moartă într’o mână, cu ciocâr
lanul în ceealaltă, s’a apropiat de bradul în* 
Tţanecos din curte şi a pus ciocârlanulj pe o 
areangă. Ciocârliei i-a săpat o groapă la 
ambra bradului, de desupt. ,

Trad. de A. Esca.
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Poezii din popor.
Spune mândro maică-u 
Să ’ngrădeaşcă uliţa,
Tot eu gard şi cu pelin ,
Şi cu verde rozmarin,
Noi să nu ne întâlnim;
Făr Lunea ’n treacăt mergând, 
Marţa’n şatră târguind,
Meroure-acasă venind '
Şi Joi sara ’n şezătoare,
Vinerea la murătdare,
Şi Sâmbăta eâtcs- odată,
Dumineca ziua toată,

Eşi bătrână din cuptor 
C’a venit un peţitor,
Eşi bătrână de sub pat 
Că ţi-am adus un bărbat.

Badea ’nalt cât un fuşcel,
Stă ’n picioare sub păcel;
Foaie verde lemn de foc 
Badea ’nalt cât un cotoc;
Badea ’nalt cât un jendar 
Mândra-i până la şerpar.

Am avut un bădiţ drag 
L ’a jurat neamţul sub steag,
Plângeţi ochi şi lăcrămaţi 
Că voi sunteţi vinovaţi;
Ce vedeţi nu mai uitaţi,
Ce iubiţi nu mai lăsaţi.

La umbră la stejărel- 
Eate-un bădiţ străinei 
Cu mândruţa lângă ©1. ..
Ea-i tot dă mere din sân,
Na bade că eşti străin.

Nu ştiu doamne ce-i cu mine, ■
Că mă usc ca franza’n vie...
Şi inima nu mă doare,
Fâr mă usc de pe picioare.
—  Maică mâiculiţa mea 
M’ai dat pe dealul cu spini,
Să ţrăesc tot în străini.

Culese de Petru O. Orlăţeanu, înv.

H A Z
Mama: Are tînăral Strâmbeanu de 

gând să te ia de nevastă.
Pata: Da, şi ieri mi-a spus că îmi 

şade mai bine pălăria cea cu douăzeci de 
coroane, decât cea cu cincizeci.

FOAIA  POPOR ULUI

Sibiiu, 20 Octomvrie n.

Alteţa Sa Regală principele 
Carol de 17 ani. Nădejdea ţării ro
mâneşti şi a tuturor românilor, Alteţa 
Sa Regală tînărul principe Carol, fiul 
prinţului moştenitor Ferdinand al Ro
mâniei, a împlinit vârsta de 17 ani tn 
ziua de Duminecă în 3/16 Oct. Pri
mul ministru român dl Ion I. Brătianu, 
a prezintat în numele guvernului român 
felicitări înalţilor părinţi ai prinţului, apoi 
Regelui Carol şt Reginei Elisaveta. Urăm  
prinţului român, care e botezat în aceiaş 
lege ca şi noi şi vorbeşte româneşte, 
viaţă Îndelungată şi domnie glorioasă 
ca să-şi vază toate dorinţele şi visurile 
sale şi ale poporului său cu ochii!

O excursiune şcolară. Şcolarii dela şcoala 
de învăţători din „Seminarul Andreian“ în 
Sibiiu au fâcut în ziua de 8 Oct. st, n. o 
frumoasă excursiune condusă de d-nii profe
sori Dr. V. Stan şi Victor Păcală. Au mers 
cu trenul la Cisnădie şi de aici pe jos Ia Sadu. 
Intrarea in acest sat românesc, s’a făcut în 
cântece vioaie, cântate de corul elevilor. Iei 
au fost să vadă şcoala, biserica, două piue 
şi în urmă fabrica electrică. Pe un loc ridicat 
şi-au mâncat merindea. Aici profesorii le-au 
dat multe lămuriri folositoare despre văile, 
.munţii şi peşterile şi stâncile dinprejur, In 
Tălmaci au vizitat joagărele mari ale unui 
italian şi s’au urcat pe un munte. „Deşi 
tălmaciul e o comună săsască, —  spune cu 
multă logică corespondentul nostru,—• totuşi a 
trebuit să aşteptăm la venirea: trenului din
spre Făgăraş". Dar în cela dia urmă trenul ■ 
a venit şi şcolarii noştri ,s’au întors seara 
acasă la Sibiiu. . „ „

Ce păţeşte cel ce şi părăseşte neamul şi 
legea! Cel ce-şi lapădă legea şi neamul e 
un nenorocit. Părinţii şi rudele îl hulesc şi 
ajunge de o c a r a  lumii. . Aşa a păţit o româncă, 
anume Virginia Ştefanescu din oraşul Călăraşi 
în România. Păcatele a împins’o de s’a mă
ritat după un fotograf jidan, anume Rose, 
dar nu s’a cununat decât civil (la primărie) 
nu şi în biserică şi a rămas creştină. Lu
crul s’a potrivit întâi, dar când ea dădu 
naştere la doi copii, o fată şi un băiat, săraca 
româncă fa silită să treacă la legea jidovească. 
Hahamul (preotul jidovesc) o sili eă se lepede 
de l e g e a  creştină, căci altfel nu voia să taie 
pe băiat împrejur, adică să-l boteze jidoveşte, 
cum d o r e a  tata băiatului! Copilul iera să 
rămâie nebotezat în nici o lege şi atunci biata 
mamă fu silită să treacă la legea jidovească 
pentru ca copilul să nu ramaie neom. Ea 
primi numele de 6 ură şi copilul numele de 
Elias. D a r  acuma toţi românii din oraş, se 
sculară în potriva iei şi o huliri Rudele şi 
părinţii nu mai vor să ştie de ea şi oraşul 
întreg e în ferbere. Aşa păţeşte cine-şi la- 
pâdă legea şi neamul!

Logodnă. Dşoara Foca I. Hanciu (Rîm- 
nicul-Vîlcii) şi dl Oetavian Neagoş (Sibiiu) 
căsătoriţi.

C o n fe r in ţe le  în v ă ţă to r e ş t i  g r e -  
c o -o r ie n ta le  sunt convocate p ntru 
întreaga archidieceză pe zilele1 de 8̂ şi 
9 Oct. st. v; La  conferinţe trebuie să 
aziste şi preoţii ca directori şcolari.

Nou profesor. Consistorul archidiecezan 
a numit pe dl Aurel Bratu profesor definitiv 
la seminarul „Andreian", secţia pedagogică.

Jubileul de 25 de ani al pompierilor 
din comitatul Sibiiu. Am vestit, că societatea 
pompierilor din comitatul 8ibiiului a hotărifc 
să-şi serbeze al 25-lea an dela înfiinţarea sa. 
Primim acum această invitare la adunarea, 
'generală ordinară, precum şi la aniversarea 
de 25 de ani a reuniunilor pompierilor dia 
comitatul Sibiiu, ce se va ţinea Duminecă
30 Oetomvrie 1910 în Sibiiu. Programul:
I. La oarele 71/, a. tn. se vor aduna la pri
măria oraşului membrii reuninilor pompierilor 
din comitat; pornirea Ia exerciţiul pompierilor 
voluntari din Sibiiu co va avea loc pe Hbt-  
mannsplatz.

II  La oarele 8»/* »• Exerciţiul pom
pierilor voluntari din Sibiiu pe Hermannu- 
platz.

III. La orele 9 a. m.: Adunare genw- 
nerală ordinară în sala de şedinţă a comitar- 
tului (strada Şaguna 10.)

Ordinea « le i:  1. Verificarea reprezen
tanţilor potnpierilor; 2. Verificarea protoco
lului din adunarea generală ultimă; 3. Ra
port despre vizitaţiunea pompierilor din comi
tatul Sibiiu, ce a’a făcut în anul 1910; 4. 
Propuneri în cauza reuniunilor pentru anul 
1911; 5j Eventuale propuneri ale membrilor. 
IV. Raport festiv din incidentul aniversării âe
25 de ani a reuniunilor pompierilor din’ co
mitatul Sibiiu.

V. Cu prileul jubileului se vor distri- ’ 
hui din partea Ilustrităţii Sale a domnulmi 
comite suprem şi comite a Saşilor Friedncît 
Walbaum decoraţiuni, destinate din partea 
municipiului comitatens pentru serviciu neîn
trerupt de 25 de ani.

VI. La caşu l  p. m : Prânz comun în 
„Gesellaehaft8haus“ . Sibiiu în Octomvrie 191Cfc 
Gustav Theis, preşedintele reuniunilor pom
pierilor din comitatul Sibiiu,

Nenorocirea duor generali români. Doi 
generali români au păţit săptamana trecută 
grele nenorociri. Cel dintâiu, dl general Ave- 
rescu, fostul ministru de război, a căzut de 
pe cal pe când era să treacă peste o punte 
îngustă, alcătuită din două bîme, una mai ri
dicată ca alta. Generalul Averescu şi-a rupt 

.0 coastă şi s’a rănit Ia un şold. Generalul 
se află mai bine. A. doua nenorocire şi mai 
grozavă s’a întâmplat generalului Crăiniceanu* 
care e şi acuma ministru de război al Româ
niei. Dl ministru cu doamna, domnişoara şi 
fiul său venea cu automobilul dela Ploieştii* 
Bucureşti. Fiul d-lui general a rugat pe şo
fer (maşinistul automobilului) să-l lase să con
ducă iei automobilul. Intâlnindu-se însă cu u* 
car cu boi, iei a vrut să ferească şi a răs
turnat automobilul în şanţ. Toţi călătorii au fostr 
aruncaţi cu mare putere din automobil. Gene
ralul Crăiniceanu şi-a rupt trei coaste şi a primi# 
lovituri grele la cap. Generalul se află mai 
bine. Doamna Crăiniceanu şi-a rupt două coaste 
şi are răniri în lăuntru, iar domnişoara şi-a 
frânt braţul stâng. Se crede oă va trebui 
să i-se taie braţul, spre a nu se cangrena 
(aprinde şi otrăvi). Şoferul, neamţul Paul 
Stache, şi-a zdrobit piciorul stâng supt glezne. 
Numai tînărul Crăiniceanu, care a fost pricina 
nenorocirii a Bcăpat cu lovituri mai puţin 
primejdioase.

Noua şcoală din Cristian (com. Şibiiului)' 
e aproape isprăvită şi va fi în curând sfin
ţită prin protopopul tractului. Corul cleri
cilor din cursul III. al seminarului „Andrelan* 
va da un concert cu acest prilej. Dorim har
nicilor români din Cristian să aibă multe fo
loase din noul lor aşezământ de cultură ro
mânească.
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Potopurile în Caraş-Severin,
după raportul vice-comitelui au nimicit 
186 vieţi omeneşti, au perit 94 boi,
41 cai, 31 vaci. 51 & porci, 1648 oi, 
15.532 galiţe (hoare) şi 187 stupi. Va
loarea vitelor înecate face 187,763 co
roane, iar paguba In clădirile stricate 
e de 541,540 coroane. In sămănături 
ţi In grădinile de pomi paguba e peste
1.700,000 coroane, în pământuri de 
arat e de 694 mii, în unelte de eco
nomie şi articole de alimentare (hrană) 
s’au perdut aproape 300 mii coroane. 
Drumurile de comitat şi sate pot fi re
parate cu aproape 3,600,000 coroane.

O serbare de popor în Galaţii Bistriţii 
s’a ţinut în rina eh 2 Septemvrie eu prile
jul praznicului ce se ţine întru aducerea 
aminte a zilei în oare s’a sfinţit biserica. La 
petrecere a asistat ţi părintele protopop Gri- 
ţorie Pletosu, care a dăruit suma de 25 de cor. 
pentrn fondul-luminător. Din acest fond şco
larii săraci se ajută cu cărţi ţi altele şi din 
iei se îmbogăţeşte biblioteca comunali.

Moartea unui învăţat român.
In Bucureşti a murit doctorul Dimi
trie Grecescv, membru al Academiei 
Române (cea mai înaltă tovărăşie în
văţată din România). Doctorul Gre- 
cescu a publicat multe cărţi învăţate 
despre plantele din România. In răz
boiul din 1877— 78 iei a luat parte 
ca directorul spitalelor de războiu.

O revistă bună făgăduieşte a fi Vremea 
Nouă, al cărei cel dintâi număr ne-a sosit la 
redacţie. Revista apare în Rîmnicul-Vîlcii 
^Bomânia) ţi e condusa âe ş ceaţă de învă
ţători ţi preoţi harnici ţi cu gând bun de 
înaintare pentru săteanul, român. Această 
anire între învăţători şi preoţi ieste o che
zăşie a izbânzii. Ni-se pare eă un duh nou 
ţi bun ne vine prin această revistă ţi pentru 
aceia îi dorim viaţă lungă.

Holera între Români. Se pare 
®ă stăpânirea şi ziarele iei caută să 
ascunză ruşinea ţării, holera. Se cre
zuse intai că boala scade, dar vedem 
•®ă se ivesc mereu cazuri nouă. Ce-i 
mai îngrijitor 8 că boala a întrat şi în 
ţinuturi româneşti, în Bănat. S’au în
tâmplat cazuri de boală la Reşiţa şi la 
Vracevgai.

In Reşiţa s'au îmbolnăvit ţăranul 
Pavel Sîrbu şi fetele sale maştere Ana

• şi Versavia Borza; Ana a murit în 9 
Oetomvrie. In 12 Oetomvrie a murit 
şi Pavel Sîrbu pe când Versavia e 
mai bin». Primejdia nu a trecut deci, 
ci înaintează şi între Români.

Concurs cu premiu. Cu scop de a fi 
cât mai folositori obştei noastre de pretutin- 
denea, care se îndeletniceşte tot mai mult cu 
cultura pomilor publicăm prin aceasta con
curs pentru cea mai bună carte de pomărit, 
în care să se dea îndrumările de lipsă în 
toate trebile pomăritului. Cartea să se scrie 
în stil poporal spre a putea fi înţeleasă de 
ori care econom doritor a cultiva pomii. Lu
crarea cea mai bună va fi premiată cu 100 
cor. ţi ge va tipări pe spesele Reuniunii. 
Manuscriptele să se înainteze subscrisului co
mitet până la 1 Ianuarie 1911 n. Sibiiu, 13 
Oetomvrie n. 1910. Comitetul central al 
„Reuniunii române de agricultură din comi
tatul Sibiiu“. Pani. Lucuţa, prezid. Vie. 
ZTordăşianu, secretar.

O mie de oameni pieriţi în 
flăcări. In  Statele Unite din America, 
ţinutul Minesota, mari întinderi de pă
duri au căzut pradă flăcărilor. Trei
sprezece sate, aşezate în acele părţi au 
fost nimicite. Se spune, că vre o mie 
de oameni ar fi perit în flăcări.

O nouă nenorocire în Bncureşti. O nouă 
nenorocire s’a întâmplat în Bucureţti Sâm
băta trecută la clădirea noului palat al mi
nisterului de lucrări publice. O schelă pe 
care se aflau trei lucrători s'a prăbuşit dela
o înălţime de 12 metri. Meşterul Vasile Mol- 
doveanu a căzut pe 0 grămadă de cărămizi, 
scânduri ţi grinzi şi ţi-a rupt şira spinării, 
murind puţin mai târziu. Alţi doi lucrători 
Alecsandru Gonda şi Costică Nicolau au 
fost răniţi.

Nenorocire dintr’o ceartă. Din Deva se 
vesteşte că în comuna Dâniel doi fraţi Ion 
şi Petru Ivan s’au luat la ceartă la fiertul 
vinarsului şi din nebăgare de'seamă au căzut 
în groapa cu chisăliţă clocotită, cărei abea îi 
daseră drumul din căldare. Din cauza arsu
rilor suferite Ion a murit pe loc, iar Petru 
s’a fript foarte primejdios, încât acum trage 
de moarte.

Regina mama a  Olandei în Sinaia. Mama
reginei Wilhelmina a Olandei, regina Emma, 
a sosit zilele trecute la Sinaia, unde se află 
familia regală română. Maiestatea Sa Regina 
Elisaveta a României a întâmpinat-o la gara 
din Braşov şi a adus-o de acolo cu automo
bilul până la iSinaia. Regina Emma va pe
trece 12 zile in România.

Şcoalele din New-York. New-Yorkul «  
Unul din oraşele cele mai bogate ţi 'înflori
toare. Pentru ce i Pontru că are ţcoale multe 
şi poporul se poate lumina şi înainta. New- 
Yorkul are cu totul 700,000 de copii cari 
umblă la şcoale. Aceşti copii au 28,000 de 
învăţători ţi învăţătoare cari ţin şcoală în 590 
de clădiri, tot palate mari cu un mare număr 
de încăperi. Oraşul cheltuieşte fiecare an 
câte 60 de milioane coroane pentru ţcoale. ,

Numai la noi tot mai sunt oameni cari 
cred eă nu trebuie sâ jertfim pentru şcoale.

T In urma alegerilor
ce s’au făcut acum, cum ţi eu considerare 
la stările politice destul de grele, prin 
care trece ţara noastră, e de lipsă ca

fiecansRoman «rednic
f i  cu tragere de inimă pentru naţiunea lui 
să-şi tragă bine sama ce face. Pentru 
ca să fie bine informat asupra stărilor 
noastre fiecare din Românaşii noştri, să

aboneze „Foaia Poporului"
care este cea mai veche foaie poporală 
şi anume întocmită pentru trebuinţele po
porului nostru de pretutindenea.

Prefirt Abonamentului:
P « un an . .........................Cor. 4*40
Pe o jumătate de an . . . „ 2*20 
De acum pănă la finea anului ,  1.—  
Pentru ţări străine pe an , „ n *__

lfumeri de probi
trimitem la cerere ori cui şi rujăm pe 
abonaţii noştri de peste tot locul ca 8ă lăţe
ască foaia Intre cunoscuţi sau să ne trimită 
adresele celor ce ar dori să aboneze foaia 
Inmulţindu-ge abonaţii vom putea face 
şi foaia tot mai bnnă şi mai bogată.

Câte republici sunt pe lume. Prin revo
luţia din Portugalia numărul repubb'celor s i .  
sporit cu una. Avem acuma în Europa cinci 
republice, anume Portugalia, Franţa, Elveţia, 
ţi micile state Andora şi Sa n-Marino. Acestea.. 
două sunt foarte vechi, de vre-o 1500 de ani 
în Africa e o singură republică numită Li« 
beria, locuită numai de harapi. Preşedintele 
republicei e de asemenea harap. Cele mai- 
multe republici sunt îu America, unde sunt; 
cu totul 17. Oea mai mare sunt Statele-Unite- 
cu aproape 100 milioane locuitori, eea mai mică. 
e Oosta-Rica cu 320.000 de locuitori. Sunt. 
deci eu totul 23 de republici în lumea în
treagă.

Mare grevă la drumurile de 
fier în Franţa. Toţi funcţionarii dela 
căile ferate din Franţa s’au pus în 
grevă, adecă nu mai vor să lucreze,., 
cerând mărirea lefurilor. Maşiniştii nu; 
mai mână maşinele sau locomotivele, 
fochiştii nu pun foc şi cantonierii nu. 
mai păzesc linia. Toate trenurile s’au 
oprit. Capitala Paris, nu are legătură- 
cu ţara şi cu străinătatea şi cine vrea. 
să facă un drum, trebue să facă o că- 
torie, trebue să meargă cu automobilul: 
sau cu căruţa, ca pe vremea veche oând- 
nu ierau trenuri. S’au pus în grevă şi 
muncitorii dela electricitate, încât orasut 
nu are lumină. Ministrul de război a 
poruncit să se facă concentrare (ma
nevre) şi aşa sileşte pe grevişti să lu
creze în uniforme.

Un moş de 70 de ani îşi jertfeşte viaţa: 
pentru o fată tinără. O minunată jertfire de 
sine se povesteşte în România. Un om bătrân 

| de 70 de ani vrând să apere o fetiţă a fost 
ucis de un tăur. Lucrul s'a întâmplat astfel l 

L ocuitorul Vlad Mirea din com.' Bex— 
cenii-Dobreni, om în vârstă de 70 ani, se 
afla la păşune cu doi boi. Pe când păzea vi
tele a auzit ţipetele unei copile,- care fugea, 
peste câmp, urmărită de un taur furios. EI. 
a recunoscut în aceia copilă pe o fetiţă, 
anume Pavelina Păun din Berceni şi 'atunci 
a sărit ca s’o scape, voind să oprească fu
riosul animal. Taurul B’a repezit asupra bie
tului bătrân, pe care l ’a străpuns cu coar
nele, lăsându-1 mort pe câmp. ; Copila a. 
scăpat cu fuga şi ducându-se acasă a po
vestit groaznica nenorocire. Cadavrul groăznie; 
schingiuit al bătrânului, a fost adus în co
muna şi înmormântat.

Ştiri mărunte.
In Berlin a izbucnit un mare foc la. 

care au murit trei persoane şi au fost mai 
mulţi răniţi.

—  In oraşul Peiersburg ploşniţele din
tr’un azil de noapte (loc de durmit pentru-, 
sărăeime) înmulţindu-se, un doctor a fost în
sărcinat cu stîrpirea lor. Intr’o singură noapte 
doctorul a „vindecat“ azilul de — 50 de 
punţi (25 kgr.) de ploşniţe.

—■ In oraşul Pemgia (Italia) mulţimea 
din pricina scumpetei de hrană a năvălit 
asupra preeupeţilor din tîrg, a răsturnat c o 

şurile cu păsări pe capetele lor şi a silit pe 
vînzătoarele de ouă să şadă în coşurile pline 
cu ouă, apoi i-a luat pe toţi la goană.

—  Două orăşele, Cosilda şi Sânte Clara, 
de pe inzula Cuba (America) au fost nimicite 
în chip îngrozitor de un uragan cumplit.

—  Spre a nu fi adusă holera din Rmia^ 
România cheltuieşte zilnic cu paza graniţei 
prin armată, câte 5000 de lei, deci pe lună
150,000 de lei. Până acuma s’a cheltuit 
peste o jumătate de milion.



Teatru german în Sibiiu.
. Direcţiunea teatrului german Leo Bauer

Aduce la cunoştinţa onoratului pubUc, că Sâm
bătă în 22 Octomvrie st. n. se deschide nou

eeson de iarnă.
Intre număroşii artişti şi artiste, anga

jaţi pentru acest Beson, sunt: Dr. phil. Franz 
Ferdinand, conducătorul pieselor dramatice; 
Oscar Beraun, conducătorul pieselor comice; 
Franz Eedl şi Leo StraBsbergj conducător» 
pieselor cu cântări; E r n s t  NuBsbaum, primul 

- ecndueător al capelei, cum şi un număr foarte 
mare de artişti şi artiste. Intre aceştia ve
dem pe domnii: Baumann, Blass, Herol , 
Lionel, Leiter, Moga, Nelson, Sturm, Traut- 
mann etc., apoi damele : Bielitz, Bellau-Î ulda, 
Burgbardt, Gerting, Hugarth, Huber, Marle,
Sabie etc. etc.

In repertoriul sesonului de iarnă sunt 
Juate toate piesele nouă, cari au fost jucate, 
ou auccea la alte teatre mari germane, pre-: 

• sum şi pieBe mai vechi de valoare.
Astfel fiind, teatrul german sibiian pro- 

xaiite a fi foarte variat şi interesant, despre 
-^ceea-ce vor profita desigur locuitorii oraşului 
nostru.

Prenotările locuitorilor vechi se pot face 
l>ână Sâmbătă în 22 Oct. n. Cine nu se va 
înştiinţa până atunci, va fi conziderat, că nu 
mai reflectează asupra locului respectiv.

Unde se pot procura cele mai elegante 
f ţ v t r t i z l  şi ornate bisericeşti ? La  „Croitoria Univer
sală" I. Petraşoa, 8iblio, strada Cisnădiei Nr. 30. 
^Telefon Nr. 172. —  Serviciu prompt şi conştienţios. 

'P re ţu ri moderate.

Nr. 41
Lemne ie  foc neplntite „ : 7,50 „ 7,75 la met, cub.

„ , plutite „  6 25 „ 6,70 „
Spirt rafinat . . „  1,82 „ 1,86 la litra 
Spirt ordinar . . „ 1,89 „ n n 
Carne de vită pentru supă. Cor. l,2o p in i 1,60 Ia chilo

, ,, „  fripturi „ 1,40 „ 2,20 ,

,  viţel . . . . n 1>—* * 1*®® »
„ porc .. . . . „  1,40 » 1>80 ,

Ouă, 10 bucăţi. . . . „ ~ fi ’> •’  — 180 »
Un pătrar de miel . . .  — » — >—  »

FOAIA  P O P O RULUI

E C O N O M IE

In B u d a p e s ta  în 19 Octomvrie st. n.: 

(Grâu şi săcară de cea nouă)

Săcară -. 
Ora . •
Oră». .• 
Gutorua

79 » n 1®,42 91 10,62 ‘i* V 9
88- , * 19,47 ri 10,72 9 » ’ fl

• 7,67 n 7,75 • fl 9
. 6,90 n 7,40 • * n

• • • • 8,10 19 8,45 • m n
• • • 6.40 6^0 » N

5,60 e ,80

8 » - a 11,60

2,(0 ii 8,20

14,— >» 1 5 ,-

S l , - ii 31,80 1

30,— » 80,80

29,— rt 29,80

180,— n 200,—

192,— n 196,—

58,— « G0,—

76,— p 80,—
92,— n 92,—

6 2 ,- n 6 4 ,-

n

Unsoare de porc 6or. 1 7 6 ,-  pănă 17 7 ,- la 100 chilo 

Slănini . . .  • »  145,—  » 1 «*. » »

Sto&nţă âe luţernă C. 1 2 4 ,-  pănă IS O ,- la 100 ehilo 
,  > trifoiu * 112,—  »  124,—  »  »  »

P o r c i  Îngrăşaţi pentrn untură C. 1,44 pănă 1,50 la ehilo
,  » carne » 1,36 » 1,40 » » 

Viţei . . . • • . • *

Poşta Redacţiei.
Dlui. V. O. Beiuş C. N-o foBt gân

dul nostru de a te jign i Povestea ee ne-a* 
trimes arată darul D-tale de-a povesti şi «ra 
o limbă mai bună decît s’ar aştepta. Dar*, 
repetăm, e prea lungă pentra noi. înţelegi şi 
D-ta că nu putem cere cititorilor noştri aten
ţiunea şi răbdarea de a urmări o povestire
prin g _io numere. Dacă ne-ai trimite lucrurj
«puse cu acelaş dar de a povesti cari să na 
Bă întindă însă peste mai mult de unul uau 
două numere, am publica cu plăcere. Gre
şeşti crezând că publicăm numai lucrările 
condeielor cunoscuta (cabădicul Ion). Dimpc- 
trivă avem mare bucurie de câte ori putem da 
presei şi literaturii noastre puteri şi talente 
necunoscute încă.

P o ş t a  A d m i n i s t r a ţ i e i .

I. Tat. in America. Asupra leacului 
de care întrebi d-ta s’a răspuns mai multora 
în posta redacţiei din nr. 35. Leacul nn as 
foloseşte până acum decât în spitaluri. Poate 
oă se va introduce în curând şi în spital urile 
din America. Spune aşa tinerilor, ce te-*« 
întrebat pe d-ta, ca să ae informeze la vr’ua 
spital mai mare de pe acolo.

P e  •  păreche de miei
y t * * OÎ .

Preţul baailor în 19 Ootomvrie n.
rampant: .. v*ndot: 

. . . ; . . Cor. u,as

-  ; O  licitaţie mare /de furnitură de 
lapte în Sibiiu. Direcţiunea casei de 

«sănătate (de nebuni) din Sibim  scoate 
In  licitaţie furnitura (liferarea) laptelui 
s ă u  pe un an. Direcţiunea are, trebuinţă 
p e  fie care an de 80.000 litri de lapte. 

•O fertele trebuiesc înaintate în scris pană  
în  ziua de 24 . Oct. st. n .M  direcţiune. 

-Condiţiile  se pot afla tot dela direcţiune. 
D a c ă  m ai mulţi lăptari români ş i-a rd a  
m ân a , închipuind o tovărăşie ar putea 

vSă ia  iei această m are furnitură.

Febra aftoasă ( boala de vite) scade în 
comitatul Braşovului. Boala de ^nghn şi 
^e  gură la vite a scăzut foarte mult în Bra
şo v  şi în com itatu l Braşovului, încât Braşovul 
?şi mai multe comune au fost declarate libere

de boală.
Tirgul de vite, ce era să se ţină în 

-27 şi 28 Octomvrie st n. la Deva, ba  oprit 
din cauza boalei de gură şi unghii, ce s a  

Jăţit în acele părţi.

Preţul bucatelor
In g U iU t t  la 18 Octomvrie st. n.: 

„Grâu . . . .  . Cor. 14,20 pănă 15,44 de hectolitru

Săcară : • • •
{-Ovăs............... *
•Cucuruz . . • • »

«Cartofi . *
• fasole

Făină Nr. 3 . . »
• „ 4 : . i,

i> 5 • ■ »
'  Slănină . . • • »

Unsoare de porc . »
Său brut . . . »
Său de lumini . . *

. Său de lumini topit „
.Săpun . . . . ...ii 

...............................

Galbeni . • • • - «  • 
100 Lei, h&rtie. • • - 
100 Lei, argint . . • 
Lire tureeşti, aur . . •
1 funt şterlingi englezeşti 

100 maree, aur. . . • 
109 ,  hârtie . . ^  
Napoleon ;
100 Rable ruseşti, hârtie 
10# , « argat

94,90 
9 4 ,-  

' 21,45 
23,88 

11T,30 
117,30 
19,94 

, 253,50 
238,—

11,38
95,80
95,—
21,66
24,08

117.75
117.75 
19,14

255,56
240,—

Târgurile de tară.
(Ziua târgurilor e însemnată după călindarul vechia.)

10 Octomvrie: Berzava, Bichiş-Oiaba, 
Boroşineu, Dalboşeţ, Reghinul-săaese.

11 Octomvrie: Bruiu, *Zorlenţulmare.
12 Octomvrie : Almaşul-mare (com. Cluj)

Hadad, Şinca-veche
13 Octomvrie: Buza, Gherla, Grădiş

te», Ighiu, Poiana sarată, Săsciori.
14 Octomvrie: Oclandul Homorodului.
15 Octomvrie: Bercaş, Chezdi-Oşorheiu. 

Erd5-Szent-Gyorgy, Iacăsdorf (com. Târnava 
mare), Mănăradea, Petrişiu (com. Bistnţa-
Năsăud), Torda-Szent-LâazliS. '

16 Octomvrie: Mehadia, Rodna veche,
17 Octomvrie: Batania, Borgo-Prund, 

Canija turcească, Deva, K<5kes, Vârşeţ.
18 Octomvrie: Agribici, Bandul de 

Câmpie, Marpod, Nadeşul săseBC, Paloţ.
19 Octomvrie: Draşu, Sângeorgiul săsesc.
20 Octomvrie: Ciozven, Cluj.
21 Octomvrie: Zeteleaca.
22 Octomvrie: Arad, Câmpenie, Făget, 

Badnoth, Sighişoara.
23 Octomvrie: Cojocna, Morişdorf, Teaca.
24 Octomvrie: Budapesta, Jomboha.
25 Octomvrie: Chendu-mic, Cubin, Drag,

Sacul, Şomortin.
26 Oetomvrie: Dobra, Năsăua, lemş,
In aceste zile se ţine în comunele de 

mai sus târgul de mărfuri, pe când târgunle 
de vite, cai, oi, porci, etc. ae ţin, oa de obi
ceiu, cu câteva z i l e  mai înainte.

Liferări, licitări, arândări 
şi altele.

(Datul este totdeauna după călindarul n#»>. 

Arândarea păşuratulu; de oi din munţii 
Hermineaaa şi Muşuleaţa. Primăria Brea*af 
terminul 23 Oct.

A r â n d a r e a  pe 3 ani a locului de păşu
nat numit „Câmpul de bus« de pe hotarul 
comunei Roşia-BăBeaacă, cum şi locul numiS 
^Dre«ch“ . Preţul atrigării 400 cor. Eruaăn*. 
comunală, terminul 30 Oct..

In aceiaşi zi ne arândează, tot pe 3
încă o altă parte de păşunat numită „Câm
pul de sus“ al Roşiei-săs., cn preţul strigări* 

de 3000 cor.
Zidirea şeoalei gr.-or. gin comuna Ban- 

fi-Dângau (tractul Clujului) Proţul Btrigăru 
1989 cor. Comitetul parochial, terminul 11,24 

Octomvrie.
Zidirea şeoalei gr.-or. din Panic (tractai 

Clujului). Preţul Btrigării 2456 cor. Comite
tul parochial, terminul 9/22 Oct.

Pregătirea a 140 metri cubică piatr* 
cioplită, 180 măji metrice var nestins şi 120? 
metri cubici piatră naturală, pentru comun* 
bisericească Măgura (tractul Branului). Lici
taţia se ţine în 11/24 Oct. în şcoala conf- 
gr. or. din Zămeşti, nnde se află protopopul

traetu&l. '
Arândarea cârcimei comunale din Iacâf- 

dorf, lângă Agnita, pe 3 ani. Preţul strigării 
2600 anual. Primăria comunală, terminul &Z-
Ootomvrie.

Arândarea cârcimei din Roşia-săsască 
pe 3 ani. Preţul strigări 1000 cor. Primăria, 
terminul 30 Oct.

Arândarea păşunatului de iarnă în Nou 
şi anume: „Hotarul mare“ cam 720 jugăre* 
.Hotarul mic“ 150 şi „Hotarul bisericei" cam 
S80 jugăre. Primăria comunală, terminul 

Noemvrie.
Alte publicaţii mai amănunţite se fo t  

ceti încă în foaia noastră de azi la partea 
inseratelor. ______ "

Redactor resp.: NicoIac Bratu.
Editura şi tiparul: „Tipografia Poporului^
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Circul Henry.
Cam Be transpoartă atât de repede o 

întreprindere mare ca circul Henry? Be vor 
fi întrebând mulţi. Iată com:

Circul Henry, Ia începutul sezonului, are 
deja gata în biroul să a principal toate auto- 
risaţiunile poliţiilor din oraşele unde îşi va 
face turneul. Rolul principal îl joacă bine
înţeles agentul însărcinat cu conducerea afa- 
cerei. Acesta stabileşte itinerarul turneului, 
ţi trebue să cunoaBoă bine situaţiunea în care 
se află oraşele pe cari circul le va vizita.

Vre-o 14 zile după-ce agentul condu
cător, care e şi şeful reclamei, împreună cu 
ajutorul său, a aranjat afacerea într’un oraş 
care-care, sosesc în zorii zilei marile trenuri 
separate, cari sunt întâmpinate de nenumă 
raţi curioşi, aşa că poliţia e nevoită a lăsa 
personalul său pentru paza ordinei.

Imediat se începe cu scoaterea cailor 
costisitori, a elefanţilor şi a celorlalte animale 
cari sunt duse în grajdurile construite eu o 
zi mai înainte pe locul circului.

Sub conducerea unui secretar se deB 
itarcă apoi diferitele vagoane de transport, 
precum: vagonul care conţine catargul, va
gonul cu menajul, vagoanele cu piloţii, gar
deroba, tribuna, şelele, casele, croitoria, sa
lonul, maşinele electrice, cuferele, recla
mele ş. a.

In acest timp soseşte maestrul cortului 
cu vre-o 60 lucrători. Imediat ee soseşte pri 
mul vagon conţinând catargul, lucrătorii sa 
pun pe lucru cu o iuţeală nemai pomenita. 
Sute de mâni descarcă vagoanele, fiecare are 
lucrul şi postul său. Catargele colosale sunt 
ridicate şi bine închegate cu şuruburi, piloţii 
ie^fier, sunt bătuţi adânc în pământ, frân
ghiile se leagă cu putere de catarg şi în câ
teva minute această lucrare, e gata.

Dar şi ceialalţi lucrători nu stau fără 
eenpaţie; ei transpoartă îa căruţe mici aco
perişul de muşama impermeabilă, numită 
Ohapiteau, pe eare o întind, o montează şi 
în scurt timp acoperişul e gata. Acum se 
procedează la instalarea corturilor pentru 
(sassele de bilete, pentru garderobe, amfiteatru, 
alţii lucrează la decoraţiunea din lăuntru, a 

Jojelor, stalurilor, manejului etc. Secretarul 
circului montează împreună cu oamenii săi 
instalaţia lumînei electrice, atât pentru circ 
cat şi pentru toate corturile şi vagoanele din 
faţa circului. Număroasele vagoane se aran
jează apoi după ordinea indicată de cătră 
secretarul circului. In câte-va oare se ridică 
pe locul, care cu puţin mai înainte era 
aproape pustiu, un pompos circ monstru, 
fala Europei, cel mai mare şi mai renumit 
Cir Henry.

Circul ITenry soseşte la Sibiiu cu două 
/renuri speciale. Cel dintîi soseşte Vineri
20 1. c. după prânz la 2 oare 52 minute iar 
altul seara la ceasurile 7 searâ.

Te doare ceva ?

Se poate căpăta îa fot lootrl

26 25—42 a in i  P a rg  
oremâ de dinţi neîncunjurat de lipsă păstrează

dinţii curaţi, albi şi sănătoşi

Uu învăţăcel
se primeşte la

„Tipografia Poporului" 
Sibiiu.

I. Renumita! > Fluidul Elza« aiul Feller e, după 
experienţele noastre liniştitor de dureri, vin
decător, încetează durerile; repede şi ’ sigar 
vindecă reuaă (spurc), slăbire de nervi, jun
ghiuri în coaste, influenţa, dureri de cap, 
de dinţi, de spate, amorţeală, durere de 
ochi, migrenă şi multe iiepomeniîte aci 
Flcidul Elsa alui Feller a folosit cu efect 

. fară j e eche Ia răguşală, catar, dureri dc 
p ie ţt şi git «şi morbsri din curent ori ră- 
ceslă. Adevărat e numai dacă pe sticlă 
este numele „Feliei*. 12 sticle mici sau 6 
mau, ori 2 sticle speciale, K  5, franco, 

yestim  apoi, că lumea foloseşte cu efect 
distins şi sigur Piîulcie-Rebarbata de mânat 
alui Feller, contra durerilor de stomac, 
zgirciun, lipsă de poftă, arsuri de fiere 
greaţă, ameţeală, regăsii, haemoroide şi alte 
conturbă» de mistuire. 6 cutii franco cu 4 
roroanc. — Să na ferim însă de imitatiuni 
şi sa adresăm acurat aşa: 277 1— 22

£#9C» V. ?cller, apoîecar
Sfubica, Centrala 122 (comit. Zagrab).

Nr. 1058/910 289 1— 2

Nr. 1610/910 291 1— 1

PuWicfltiune de licitaţie.
Comuna 'Săsciori esarândează pre un 

period de o ani localul propriu de cârciumă 
la 27 Octomvrie a. c. V. ore după ameazi. 
Preţul strigării / j 0o cor. vadiul 10%- Con
diţiunile să pot vedea ori când în cancelaria 
cercualâ notarială din loc.

Săsciori, " 17 Octomvrie 1910.

Primăria comunală.

Costume pentru dame
după cel mai nou % on englez şi francez, să 
eaecuta dela cele mai simple pănă Ia cele mai 
nne, la dşoara

Elisa Schwarz
Sibiiu, Schifbăumgl J/r. 2.

Tot acolo să primesc şi 28-’  1—'
fete la învăţătură

ce capătă totodată şi mâncare şi cvartir.

A V I  2.
Pasunat de pe,Ic 1500 j » gire. D„ , itort £

Nr. 48-1910
parociiiai

285 1— 2

Concurs.

Publicaţiune.
Comuna ̂  Veştem esarândează dreptul 

său depăşunat%yx oi din muntele „Voineagu“ 
partea din teritorul României, prin licitaţiune 
publică, ce să va ţinea în cancelaria comu
nală la 8 Noemvrie igio st. n. Ia j  ore 
p. m. Preţul strigârei 50 cor. Vadiu 10%.

Condiţiunile de licitaţiune să pot afla 
în cancelaria comunală.

V e ş t e m ,  17 OctomYrie 1910,

* Primăria.

întreprinzătorii doritori de a esecută lu
crările necesare la edificarea bisericei g r . -  
cat. din Bradu (Fenyofalva) comitatul Sibiiu
lui, prin aceaBta să reoearca să-şi îna
inteze ofertele în scris, însoţite de cauţiu
nea de 1156 cor. 60 fii, adecă: o m ie c> 
sută cincizeci şi şase coroane şi 60 fileri la 
subscrisul oficiu parochial gr.-cat. pănă la
13 Noemvrie st. n. a. c. la 2 ore d. a., când 
se va ţinea licitaţiunea minuendă.-

Ofertele intrate mai târziu na se vor- 
lua în considerare.

Operatele despre acestea lucrări şi anume:: 
formulariul de contract, condiţiile de edificare,, 
planul şi preliminariul de spese aprobate din. 
partea Prea veneratului Conzietoriu Archi- 
episcopesc cu datul 9 Iulie 1910, Nr. 4793, 
se pot studia zilnic, la oficiul parochial gr.-cat.-. 
din Bradu, între orele 8— 12 a. m. şi 2— 4 
ore p. m.

Bradu (Fenyofalva), în 15 Octom— 
vrie 1910.

Demelriu Clain Ioan C. Urs.
paroch gr.-cat. curator L

Publicaţiune.
Comuna Orlat exarândează pe anii

1911, 1912 şi 1913 prin licitaţiune publică, 
ce să va ţinea în 23 Octomvrie a. c. la /o» 
oare a. m. în cancelaria comunală:

1. ospătăria comunală, cu preţul stri
gării 1200 cor., vadiu 10%.

2. măeelăria comunală cu preţul stri
gării 200 cor., vadiu 10%.

3. dreptul de a exploata pe teritorul 
comunal năsip, pietrişiu şi piatră cu preţui 
strigării 120 cor., vadiu 10°/» Ş»

4. dreptul de a îneassa taxele de lem — 
nărit. -

înainte de începerea licitaţiunei verbale^ 
să admit şi oferte în scris.

Condiţiunile speciale să pot privi la pri
măria comunală.

265 2— 2 P r im ă r ia  c o m u n a l ă .

28 î 1— 3 De vânzare
se află o casă cu licenţă de cârcimă, sare;. 
tutun, cum şi prăvălie cu mărfuri. Edificiu l 
constă din 4 odăi, 2 pivniţi şi altele. D o ri
torii să Be adreseze la Nicolae Georgiţct, în .  

Ohaba de sub peatră (Ko-Ohaba), posta F'e~ 
hervh, gara Bajesd, pe linia Piski-Petrosăny.

A t e n t i u n e !f v

S ă p u n u l  » S c h i c h t «  e  v e r i 

t a b i l  n u m a i d a c ă  p o a r t ă  

n u m e le

S e b i e h t
c u  m a r c a  c e rb u l.

281 1 -5



Nr. 1289/1910 286 1— 1

Publicaţiun©-
Comuna Sadu dă în arindă po calea 

lieitaţiunii publice. în jo  Oetomvrie '9 T°  a 
ore p. edificiul hotelului comunal îm

preunat cu licenţa de beuturi pe termin e 
5 ani, adecâ până la 31 Decemvrie 191o.

Preţul de strigare este de 1200 co

roane.' Vadiul 10"/,. Condiţiunile de licitare 
se pot vedea la Primăria comunala dm Sadu.

P r i m « r î a  c o m o n s lâ .

Nr. 1748 — 1910. 287 .1— 2

Publicaţiune.
Comuna Avrig  exarîndează pe calea 

lieitaţiunii publice pe anii 1911, 1912 9* 
1913 cârciuma comunală. Licitaţiunea să va 

-ţinea în j  Noemvrie igio la 4 oarê  p. m. 
Preţul strigării 1884 cor., vadiu 10°/ţ. 
Condiţiunile mai de aproape b& pot 

îcdsft la primăria comunala.
Avrig, în 16 Oetomvrie 1910.

P r im i r i  a  c o m o n a iă .
Răduţiu Sperlea

notar. ' Pnmar’

Nr. 1086/910 278 1— 3

L i c i t a ţ i u n e .

Sâ publică, că comuna Strugari lângă 
;:gzâszsebes dă prin licitaţiune publică moara 
,de făină în 30 Oetomvrie st. n. a. c. la 9
ore a. m. .

Preţul strigări 1200 cor. 15 fii. Vadiul 
10»/„. Oferte în scris să pot faee până la în

ceperea lieitaţiunii. Numai astfel de oferte sa 
primesc în cari pe lângă suma hotărâtă e şi 

■^declaraţia, câ oferentul cunoaşte condiţiunile de 
licitare, precum şi vadiul necesar. Condiţiu- 
milei mai de aproape sâ pot vedea ori când 
în  oarele oficioase în cancelaria notariala 
«din loc. 1

S t r u g a r i ,  la 4 Oetomvrie 1910

Primăria comunală 
Daniil Petraşcu George Vlad

notar. primar.

Nr. 1085/910 279 1— 3

L i c i t a ţ i u n e .

In urma plusofertului dat sâ publieâ, că co- 
smuna Strugari (Szâszsebes) dă din nou in 
arândă prin licitaţiune publică casa pentru 

prismă comunală în 30 Octormne st. n. 
,a. c. la 10 oare înainte de ameazi.

Preţul strigării 1129 cor. 25 fii. Vadiu 
10% Oferte în scris sâ pot înainta păna la 
începerea lieitaţiunii. Numai astfel de oferte 
,«S primesc, în cari pre lângă suma hotarata 
.© şi declaraţia, ca oferentul cunoaşte condiţiunile 
de licitare, precum şi vadml necesar. Oon- 
diţiunile mai de aproape sâ pot vedea on 
când în oarele oficioase în cancelaria nota- 
rială din loc.

S t r u g a r i ,  la 4 Oetomvrie 1910.

Primăria comunală.
Daniil Petraşcu George Vlad

notar. primar.

Anunţ.
Cu 1 Noemvrie ori 1 Ianuarie se caută 

pentru o familie română de două persoane

o femeie de încredere
ori s e r v i i  o a r e ,  care să ştie fierbe şi 
«alea. Aproape de Sibiiu. Simbrie lunara 20 
«or. şi spese de drum. Se va preferi o per- 

' soană mai bătrână, cu recomandare dela vre- 
;an domn preot, ori învăţător.

Scrisorile sunt a se adresa la admini
straţia „Foii Poporului", de unde se vor ştri- 
isnite familiei respective sau se vor da infor- 
' maţiile dorite. 270 1—3

Circul are o temperatură potrivită, şi aparat în contra tuturor intemperiilor!

Numai 6 zile în Sibiiu!

C I R C U L

în Sibiiu, Piaţa Lemnelor.

S â m b ă t ă ,  2 2  O e t o m v r i e  st. n.
la oara 8 seara

G A L A  P R E M I E R E
cu program senzaţional şi mondial pentru Sibiiu. 

ATRACŢIUNI  ALESE!
între oari Doamna şi Domnul Director H e n r y  excelează în

Dresură originală de cai
a căror măiesţrie specifică este apreciată de toată presa indigenă şi streină ca hora concurs.

S e n z a ţ i e  g e n e r a l ă  I

Trupa Bendecti Riga
numită „oamenii zburătorii

N o u  p e n t r u  S ib i iu .

M - e i i e  Hortense Henry
Star al şcoalei înalte.

1

Trupa Mohammed ben Mohammed.

10. Riff Kabiii originali. IO
cu miraculoasele producţiuni de forţă.

L a  C h a r m a n te  M - l l e

F L O R E  N C E
cu miraculoasa haită de câni dresaţi din 
Siberia. Ultimul cuuânt al dresurei moderne

N o u  p e n t r u  S ib i iu .

tupta cu taurii in Jvîactricl
scene parodistice a 

F R A Ţ I L O R  C A V A L L I N I

Surorile LOBEl artiste.în călărie par excellence.

T h e  R e  g e l  l o s
Conuş fus triplu

D o m n u l  M i l â n p v i c i
Regele în artă călăriei

N o u ! Trupa Mavelly N o u !
cea mai bună trupă de acrobaţi a timpului de faţă.

M-lle Melanie
Voltage â Ia Rechsrd.

10 (lownl ?i ftugujti
şi alte multe.

Nou pentru Sibiiu! Creaţiune originală a directorului Henry

Dschungeln din India
act combinat de dresura Elefanţilor, Maimuţelor şi Câinilor.

P p e t u l  l o c u p i l o p : Loc în Lojă 5 cor., Cercle 4 cor., Locul I  
2 cor 50 fii’ Locul II 1 cor. 50 fii, Locul II I  1 cor., Galeria 70 61. _

Miercuri 26 Oetomvrie 4 oare p. m. Reprezentaţii pentru şcolari şi familii cu 
preţul jumătate, pentru băieţi şi copii cu preţurile următoare: Loje 2 50 cor., Cercle
2 cor., Loc I  1 25 cor., Loc I I  80 bani, Loc III (de şezut) 50 bani, Galena 40 b.

Duminecă 23 şi Mercuri 26 Oetomvrie

Vânzare de bilete pentru toate reprezentaţiile dela 10 oare a. ro. neîntrerupt Ja 
cassa circului şi numai pentru reprezentaţiile deseară în bibrăr.a Dos. Drotleff, strada

GlSnaî ^ ef le  sunt valabile numai pentru reprezentaţia pentru care au fost cumpărate. 
B ile te le  fă ră cupon n’au valoare, fumatul şl adus câni este oprit din partea poliţiei.

~ La toate reprezentaţiile de după amiaz, programa de seara nesi-himbată. _

H ------ In zilele^când nu se dau 2 reprezentaţii au loc probe interesante dela 10-1
E j  oară p. m. Duminecă, 23 Oetomvrie vizitarea grajdurilor dela 10 oară.
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Se caută tm companist
la o prăvălie cu mărfuri do tot felul, cnm 
ţi hotel, cari dau anual o învârteală de vre-o 
40,000 coroane. Dela respectivul se pretinde, 
ce ae aibâ un capital măcar de vre-o 4000 co
loane sau ae poată depune altă garanţie.

Dacă sa află vre-o persoană potrivită 
i-se predă şi toată afacerea pe răspunderea 
lu i proprie. Acest companist sau arândaş se 
caută din cauza diferitelor ocupaţii, ce le are 
proprietarul de acum. 260 3—6

Scrisorile sunt a se adresa la Admini
straţia „Foii Poporului“ sub numele „  Un 
companist1 , de unde se vor trimite respecti
vului, Bau se vor da informaţii personale.
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Mare depozit
’ în  - - -

Cnpfoare de luciu pentru încălzit
cu lemne şi cărbuni.

Cuptoare ^cîdmgcr^ cuptoare petitr» dejun, 
cuptoare cu foc durabil, de căfiale, 

şi pentru petroleu, precum şi CUpfaare 
cu mm âuplă (Radiator),

HpmtB ife fiept şi încălzit pe masă
de coloare neagră, email 
şi îmbrăcate cu căhale 
=  în diferite preţuri. ===

C ă r ă m iz i  p e n t r n  c u p t o a r e ,  
t»T<£ p e n t r u  c o p t  şi alte scule 

ce trebneao ia cuptor.

Hoarne pentru fum
negre şi nichelate

la 86 2—52

C arol F . J ic k e li
Sibiiu— £Uba-,§ulia.

F Î O O  plătesc celui-ce sr msi
u u r i l a l i e  căpăta vre odată durere 

â «  dinţi ori li va mirosi gura după-ce va folosi apa 
f  e dinţ» a  Ini Bartilla , o  sticlă cu 80 fii. Ed. Bar-
f  llla i- m . _ .  4 A li rt .  ̂ . .tilU-Wiabler Viens 19/1. Sommergasse l . In  Sibiiu: 

=:„ !? Piaţa mare 10; Tn Piaţa mic* 25:în i■< Kft . rP____ t • /n ■ 'T  *“ > *“  nuca vi ;
strada Cisnădiei 59; uliţa Turnului (Saggasse): ulits 
Ocnei 2 ; farmacia Tectach; Meltzer, str. Gustcriţei 
S  Cisnădiei. In Bistriţa: farmacia lui Herbeit 
aebeţul Biisege; farmacia Lederhtlger: Sighiaoara: 
farmacia lui Ligner.
■ « • cea-fă pretotîndenea apriat apa dc dinţi
«Jw Bartilla. Denunţări de falsificare vor fl bina 
plante. La locurile unde nu să poate căpăta, trimit 
7 sticle cu 5 cor. 80 fii. franco. 25 1 6 -

Vinuri de masă escelente,
litra bo 44 şi 48 fileri la ■ cnaspârsre 
do ed puţin 50 litre ofere negustoria 
iţa 70— de vineri

J O S E F  S O H U L T Z
S?bira, strfida Ufezalni 20

„Cassa de păstrare In Mercurea“
. —  societate pe actil —

Primeşte depuneri spre fructificare cu 4Vi% interese fără anunţ, 
cu 5% pe lângă un anunţ mai lung, iar peste 10,000 Cor. cu. 57*%.

Interesele după depuneri se capitalizează de 2 ori pe an şi anume 
la 30 Iunie şi 31 Decemvrie st, n.

Darea de interese o plăteşte institutul.
Depuneri şi ridicări se pot face şi prin poştă.
Acoardă împrumuturi pe cambii, cambii cu acoperire hipotecară4 

obligaţiuni cu cauenji, pe hipotecă, —  credite de cont-curent pe lângă  
asigurare hipotecară sau hârtii de valoare (acţii dela bănci şi efecte publice).

etalonul de interese variază între 67î— 8% fără nici o proviziune.

Direcţiunea.

Maşinile de cusut
ale firmei --

Seidel & Naumann
sunt cele mai bune şi mai ieftine.

Singurul representant pentru Sibiiu şi jur:

Carol F. Wulfschner
S ih iiu — N a g y s ze b e u  

s tra d a  P o p lâ c i i  (Q n e r g ş ^ g e ) N r. 43
R e p a r a t u r i l e  s e  e x e c u t ă  conştienţios pe lângă preţurile cele mai 

D e p o z i t  de tot felul de articli şi părţi singuratice 
ce sunt de lipsă la maşinile de cusut.

CSâl mai mare magazin de Mânăi-le

■ I L I E  S T S F L E A
Piaţa-mare Nr. 18. SIBIIU Piaţa-mare Nr. 18.

Apropiindu-se timpul de iarnă îmi iau voie a aduce la cunoştinţa 
onoratului public, că în prăvălia mea se află de vânzare bOSIirî, D13I1-
spâne,; căciuli pentru dame şi domni, precum şi buhzi de drum, saci de picioare
şi căciuli româneşti în mare alegere. —  Afară de acestea primesc şi ese- 
cut în atelierul meu tot felul de comande de branşa blănăriei. —  Aici se 
vând şi se cumpără tot felul de piei, după cursul pieţei din Lipsea.

la caz da noroc câştigul principal 1 m ilio n  Cor
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N u  î n t â r z i a
a participa la loteria a 27-a a loteriei de clase reg- nng., 

v ce să începe acum cu clasa primă

C d l e c t u r a  p i r l n c i p a l ă

I u l i u  F r i e d e  e t  C o m p .
I R T t T T  AI B I I U

Strada Cisnădiei N r. 1
B R A Ş O V

Strada Vămei Nr. 36.

recomâcdâ pentra clasa primă, a cârei tragere va afla ioc îa 17 şi
18 Noemvrie, lozuri originale de l/8, 

cu preţul ofisios ds ~  1 5 0  3-—
V. v«. Vt

12 —  Cor.

Fiecare comandă să tiectueşte imediat, însă numai pe lârgă trimiterea 
icainte a banilor sau cu rambursă. 3 288 1— 4

Mandate poştale şi planuri de câştig la dorinţă franco.

90,000, 80,000 C o roan e

to
0 -

®  1
o> i

•Tipografia Poporului», SibHa
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S zab o  & Comp.
acnm B u d a p e s t ,  V . ,  B â t h o r y  u . 2 2  

(m a i n a in t e  în  G y â r  u .)
recomandă motoarele de gaz sugatlv bune de 
tncilzit cu cărbuni dc lemn, _ cocs, antracit 

sau cărbuni dtuni.

Spese tic funcţionare :
1*/— 2 file;i dc puterea de cal pe oră. —  Ga
ranta cea mai mare! —  Catalog ~  

Preturi iefdne pe rate. 284 1—

Ksrcs de scutite: „Anfee?4-

Liniment. Capsîc! comp,,
îelosniitor psutru

■ A n k e r - P a i B - E x p e i i s r
este as leac da cmsă valorat"da ®u!s,_ c&re 
s l foloseşte de mulţi ani da fricţiuse sigcră 
=  It fedagră, reoiaatisai şi răeeu. =
Ifsn H » Din cauza imitaţiilor d® paţfâî va- 
atouyia. îoârs g i fim precftuţi la ewssparart
şi să primim naos ai sticle originale I »  
ţa talc cu marca de scutire „ A n b ş 'ş s  cu 
gamele R iehter. Cu preţul de 80 Ci., C. 1-40 
sl Cor. 3*—  să capatâ aproape în tosta tur- 
■a&ciile. Deposit principal 1» IoaM TSrok, 

farmacist !a Budapest*.

F & m ftd a -  Iu i D r . R ie k ie r  Ia 
:: BLeni de aur* in Pîâga- ::

Şasssaud Eliaabeta Nr. 8 «wa. =  

E ipcd iţit silnică. 288 12— 42

C â t e v a  cu v in te .^  : 

a s u p r a  b e ţ i i l o r  s t e r t f® »
g  trist _  dar ia realitate adevărat c l ts 

ds &st e bătătoare la oehi mulţime* icelor 
iassisai. a căror sSags şi sucuri trupeşa sraat strs- 
gBta şi c*ri !a  nrms uşurinţei dia tiaeseţe şt pns 
d .cr iad eri rele şi-au sdrundnat sistemul mvim *  
autarea spirituali. K  t t » p n i  «u p r e »  ea 
at&xi îayros itoare  să as pană eapăt. Trebue s l Ss 

cu b  să dea tinerimei desluşiri biae-voitoar* 
sS cm s  şi ss iau oţita  ta tot ce priveşte viaţa n m - 
J L —  ttebsa s l  fie cineva căruia *}■$
Sraed isţese f i r i  teamă, fără sfială p r o  tecrsdsr® 
■ăcascurue tor secrete. D ar. nu e ia dasjuBs iasă $ 
dM tUaui aceste năcasuri ori şl ctu, ta trebue s l  b* 
e d re a ie  «mul astfel de medic specialist, coaştamaos, 
r a n  stis s& dea asupra vieţei sfaturi buae sksusms 
a fs t is  6 sluta şi morburilor ce deja eventual «d s t l  
î t S î i  apoi * »  îaoete existenţa b a a le lo r  sew eU .

D e o chemare atât de măreaţă f i  pentru 
*cast ssop e institutul renumit ta to sti ţara f
0 -r r iu l P A L O C Z ,  medie de spital, sp ^ ia U s ţ 
f S a p s s t a  v n ,  Râkocssi-at. 19), unde ps l&fi|i 
S t e p a  «ea mai strictă, primeşte ori-dne (s tit băr
baţii cftt şi femeile) desluşiri asupra vieţei sexuale, 
aada sâageîa şi supurile trupeşti sls be.a*vahu să. 
earjts . nervii i-se Întăresc, tot organismul i-se eh; 
tesreisS de materiile de boală, cMauiUe sufleteşti
1-as Hsiftesc.

ţr&ră conturbarea ocupaţiuailor silaise dr. 
P A L O  C S  vindecă deja de arai ds sila repede p  
radical en metodul său propria  da viadeeare 
ehiar si caşurile cele mai neglese. raaele sifilitica. 
Soaiele de ţeve, beşică, nervi şi şira spislrei, te c *  
gaturile de oonfusie a minţei, urmările OBasiei ?! 
ala «tâlisulul, erecţiuailc de spaimă, slăbire» pn.:ercl 
aSrbătesd (i®Pot®nt*)> vStSmăturile, boalele da s».n*« 
de oiele şi toate boalele organelor bweubI* fe s *  
sstl. Peatrn  femei e sală de aşteptare Bsp&reti 
ai «a lra  sagarată. In ceeace priveşte cura, depar. 
larea au este piedecă, căci dacă cineva, d i* ori c* 
cauză a'Rî putea veni in persoană, atunci cu plă
cere i se va da răspuns amănunţit foarte discret 
a ria  scrisoare (In epistolă e de ajuns a se alături 
sasaai m rea  de răspuns.) L im ba rosa&nft m  v o r  
îsasto perfect. După încheierea curşi, epistolele st 
esa, oria la dorinţă să retrimit fiecăruia. Institutul st 
lasriieşte şi de medicamente speciale. Visitele st 
p riaesc Începând dela 10 ore a. m. şi păni la 6 or* 
p. m. (Dumineca pănă Ia 12 ore a. m.) Adresa: Dr. 
P A L O C Z , medic de spital, specialist, Budapest VJI
Râkdczi*ut 1 0 .------- Locuinţa d ea  1 Noemvr'e:Bu-
^apest. ţV, Mvupum-kOrut 13. 80 7 5 -

Subaorisul prin aceasta îmi permit a aduce la cunoştinţa onoratului public, 

ca mi-am deschis un

A T K I J E E  I > B  B O T Ă R I E
Sibiiu, strada R«senfeJd Ni*. 3

------ — — (vis-fc-vÎB de Casarma jendarmăreascS) = = = = =

unde primesc şi eşecul tot felul de cară şi căruţe, simple sau de lux, din material 
neîntrecut de tare şi uscat. De asemenea primesc şi reparaturi de maşini agricole.

Serviciu grabnic, cinstit şi cu preţuri moderate.
Rugând onoratul public din Sibiiu şi jur de binevoitorul sprijin, semnez

Ou toată stima

Aici sâ primeşte şi un învăţăcel. I o a n  O p r i ş
măiestru rotar.

241 3—3

= a = = = 5 B ^ a ^ “sr§;

S m p s r i i !  I n s t t t e t  a s l g r a r a r ©  a r d e î e a n
---------------  —

ii
Strada Cisnădiei S. ® I 3 3 I 1 U

recomandă

- Strada Gisnădiei S.

A s i g u r ă r i  î m p o t r i v a  f o c u l u i  ;

pentru edificii, recolte, mărfuri, maşini, mobile etc. Pe lângs‘ Pr®mi^ cu:
noscute de cele mai eftine, şi în cele mai favorabile ̂ condiţii, cum şi

A s i g u r ă r i  a s u p r a  v i e ţ i i  ;  v  :  ^

(pentru învăţători şi preoţi români gr.-or. şi gr.-cat. dela .^ ă m m te le  
confesionale cu avantagii deosebite), pe CaZUl IHOPţli, Ş1 CU tBPfflin 
Hlltire simplă sau dublă a capitalului; asigurări de zestre, (copu), pentru 
s S i u l  militar, şi asigurări i)C spese de îraarjnantare, mai departe asigu
rări de accidente corporale, contra Infractiel (& it prin spargere) j  f i 

gurări de pagube la apaducte.
Sumele plătite pentru pagube d e  Joc pănă la 

finea anului 1^09 . . . K  4.831,168'51 
Capitale as igu M te  pe viată 

achitata . 4.571,035dl

Starea asigurărilor cu f foc 
sfârşitul anului 1909 \ viat! 

Fonduri de întemeiare şi de 
rezervă*

K 112.045,412- 
riaţă ,  10.847,132*—

2.309,387—

ProsBtcî? în cGtâbinaţule ceic tnai Variat? sc trimit dan gratuit oricc 
i n S a  ii în birourlU pirteţiunei, strada Q$m\ Kr. 5 st Ia teatc agenturile.

ie  J r i  bune, se prl.esc in s e r v i l  .nstU uU . U  c o n ^ , tavorab ,^

N i c i ; 1' c â n d !
nu mai sehimb altul cu săpunul meu, 
de când folosesc săpunul de lapte decnn- 
Steckenpterd (marca Steckenpferd) da 
Bergmann & Oo. Teschen a. E. fiindcă 
acest săpun rămâne singur cel mai eficace 
decât toate săpunurile medicinale, cum 
şi pentru îngrijirea-* unui teint frumos  ̂
moale şi delicat. Bucata cu 80 
capătă în toate farmaciile, drogheriile şi 

parfumeriile etc. 40 37— 40

Pene de pat
b o e m e  i e f t i n e i

5 K ilo : noue, scărmănate cor. 9.60; mai bune 
cor. 12.—  ; albe, moi, pufoase, scărmănate 
cor! 18.—  ; cor. 24.— ; albe ca zăpada, moi, 

pufoase, scărmănate cor. 30.—  ; cor. 36.— .

Expedareâ franco cu rambursă. Schimb 
si reprimire să admite pe lângă rebonificare 
de porto. 2 5 1 5 -6

Benedickt Sachsel, Lobes 184.

ÂnJfto I

Afurisita de tusă 
mă inneacă.

La tusă, răguşală şi întrocnare ajută 
sigur şi rep8de

Pasî lele de piept ale lai Egger
au un gust admirabil şi nu strică pofta de mâncare,

Uu carton 1 oor. şi 2 cor.
Carton de probă 50 fll..

Depoul central:

f a r m a c i a  „ L a  p a la t in "
B n d a p e a t ,  VI., Vâczi kOrut 17.

T râ laseă !

Pastilele lui Egger 
mă scăpară iute.

ma uuicab»- -  _ —■
In Sibiiu să poîte căpăta la Gu’do Fabritius, Carol Monchw, Carol MUllcr, It.

Rummler, Karl .Fissel, August Teotech. 554 B_ 26 
In S»beş la Wtlhaîm Ltderhiîger şl Ludv g B:nder.
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Căstlgol oel mal mare 
eventual 

600,000 maree.

Anunţ
de

noroc

Câştigurile sunt 
garantate 

de stat.

Invitare la participare la

Şanzele de câştig
I ale loteriei mari garantate de statul Hamburg In 

cire trebue să se câştige

19 milioane 841,476 de marce
| Câştigul cel mai mare tn cazul cel mai norocos

P P -  600,000 de lu a m
resp.

560.000 maree
550.000 *
540.000 »
530.000 »
520.000 »
515.003 »
510.000 »
305.000 »
303.000 »
302.000 .

câştiguri 4

300.000 msrci 
200000 »
100.000 » 
60000 »
50.000 »
45.000 »
40.000 »
30.000 »
20.000 »
15 000 »
10,000 »

etc.
In total conţină loteria, care constă clin 7 

Iclase, 100,000 de lozuri cu 48,405 câştiguri şi e l  
I premii, aţa cS aproape

Jnmătate din to ito  lozurile tâştlgft.

Venitele sft urcă dela clasă la clasă şi câ
ştigul cel mai mare din clasa primS a av. de ra. 
50,000 ear cel din clasa 7-a 600,000.

Preţurile oficioase a lozurilor de clasa j 
primS sunt:

Loz Întreg
6 M. (7 K )

Loz de jum 
3 M. (3.50 K)

Sfert de loz 
1.50M. (1.75K)

Planul oficios de lozuri povăzu t cu em- ] 
bltma statului în care sunt espuse preţurile lozu
rilor din clasele diferite pracum şi o consemnare 
a câştigurilor, 11 trimit Ia dorinţă‘ gratis şi franco.

Fiecare participant primeşte lista oficioasă 
a tragerilor imediat* după trageri.

Câştigurile să plătesc prompt sub controla j 
statului. Comande rog acuma sau cel târziu pănă la

* 8  Oetomvrie n. 264 4 — 10 
[ Samael Heckacher gen., bancher Hamburg 36.

• ............. . Tăiaţi aici —- ..... ..................
Comandă la Dl Samuel Heckacher sen.,

| Nr. 1057 bancher, Hamburg 36.

(Loz Întreg â 6 Marce (7.— K) 
i  » da jumătate» 8 »  (8 .6 0 »)
(  » de un sfert » 1.50 » (1.75 >)

Ludovic Ferencz,
c ro ito r de bărbaţi, 

S ibiiu, str. C isnădiei N r. 12,
recomandă p. t. publicului

ee 'e  mai « » « s  stos® âe larmă 
===== fn mare asortiment 1.::.:...

. noutăţile- .
sosite chiar acum, penfm haine de
ijărjjoîi stofe englezeşti, franfuzesH şi
indigene, din cari se esecută după 
măsură cele mai moderne vestminte 
precum: Sac&o, 3apete, şi haine ds 
salon, cu preţuri foarte moderate.

Deosebită atenţiune merită nou
tăţile de stofe pentru pardisiltfi şi 
,Jagiatn", cari se află totdeauna în 
deposit bogat.

Asupra FCDePenZlIOP confecţio
nate în atelierul meu, îmi permit a 
atrage deosebita atenţiune a On. 
domni preoţi şi teologi absolvenţi.

In caşuri de urgenţă confecţionez 
sn rînd complet de haine în timp de 
24 ore. si 7 1—

Disifome peatm votantari, mm 
tot felşl de articli de uniformă, iapi ars- 
eerlpţis eroitos eea mai nonă.

2 calfe de pantofar
sâ primesc po lângă condiţiuni avantaginase U 

Nicolae Baciw.
2fi6 3-6 pantofar

în Mercutea (Erdelyszsrdaheîy).

Contra tusei, răgu?elci şi catarului au efect 
m ii bun 283 2- li!

bomboanele Fem®ie
- a l e  I n i  R ^ t t a y .  - .

L a  cumpărare sâ fim atenţi şi să cercai 
apriat bomboane de ale lui R 1 ÎIH Y , fiindcă 

suct multe imitaţii fară valoare.
1  C a r t o s s  6 0  f l l e r i .

S8 cumpSrăm numai bomboane Pemete de*ale iui RETHY 1

I E S

Trimite-mi-

I Adresa:

| Preţul aici alăturat cu mandat 
cu rambursă

Ce nu-i dorit 
să se şteargă,

U N  B Ă I A T  :
dela 13— 15 ani să primeşte ca în v ă ţ ă -  
cel Bub condiţii favorabile la Tom a  
Lup aş franzelar în Sălişte (lângă Sibiiu)

In H a l a . d e  m o b i l ©
s t r a d a  S ă r ii N r . 33 S I B I I U  S a lz g a s s e  N r . 33

se află totdeauna şi se esecută :

276 2—  - . -4 O d ă i .  e o m p l e  - - p e n t r u  d o i * m i t i  .

\ . O d l & i  p e i i t r i a  m â n o a r e  ' '

precum şi f o t  f e l u l  d e  m o b i l e  s i n g u r a t i c e  dela cele mai 
simple pănă la cele mai fine.

S c a u n e  (J e ţ u i? i )  î n c o v o i a t e  îm i  m a i > e
>-^Fabi?ieaţtune. proprie Preţuri ieftine

C A R O L H O R E D T
m ă ie s t r u  m ă s a r

C e l  m a i  n o u  ş i  m a i  b u n  5 © a c !
Atrag atenţiunea marelui public, asupra medicamentului meu, pe care l ’am descoperit numai de curînd 

j i  pe eare îl dau cu garanţie tuturor ce-1 comandă. Medicamentul are mare efect asupra bolilor de: UMS
buboaie, cocitnră, sugel, bubă-yînăfă apoi ia  tăieturi rle săcure ori de cutit, io durere de snate de picioare’

r“ ’  " f  cf ,e'  118 l" a" i’  d t de limbă, de t a ,  de urecli, du picioare, dcgrumazi ;i altele, precum (1 celuite cade de-l «ineţeşte ure-o parte a trupului, si la bu le ir ite  de pe trap '
j 8™ 1, T f  <; « t o i M  DFt-ţl-ee boala de acestea. -  D acă m o r b u l^  m a i vech iu  coace f ir i i  nici o durere 

spSrj nd rana ţi trSjInd puroiul (coptura) ş lr im ln e  omul sănătos! -  Foloseşte f i  la morburi secrete inoBcbite ; i  la a rsu rii 
E toioator leacul,, pentru animalele domestice, şi i<* muşcaturi de cane -  de aceea e bine ca la nimeni sS nu lipsească 

tas»  aM sl leaţ p ™ tru  cazu ri d e  îmbolna»lri, -  leacul se poate păstra de la IG-- Z0 ani fără a se strica
Acest medicament (leac) nu se afla spre vinzare in nici o farmacie, ci se pregăteşte do-adreptul de

Lilmur,n (sfat“ ">  oum treb“ f  foloslt leacu1’ « »  dm  la cumpărare. -  L e a c u l  nu  o p e r i c u l o s  
ţ i  a r e  u n  m i r o s  p l ă c u t .  -  Oomandele so fac urgent ,i sa trimit si cu rambursă!

Acest medicament (o rudă de 10 cm. 
lungă) costă numai 2 cor. 40 fileri 

Două ruzi 3 coroane 40 fileri.

|§t

Adresaţi-Vă cu încredere la

Ztamul Bndoin-Deleanu
în Sibilll "Nogyszebeij 

(S trada  M ăce larilo r Nr. 12).
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